

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año X.—Núm. 3.027 | Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55 | Miércoles, 11 de julio de 1923

La política y las Cortes

Las Cortes quedarán cerradas esta semana.

La política.

Dice el presidente.

MADRID, 10.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que, después de despachar con el Rey, quedó en Palacio, requerido por el Monarca, que quiso que estuviesen presentes él y el ministro de Hacienda cuando recibiese a la Comisión de algodoneros, a la que había concedido audiencia.

Preguntado el marqués de Albuemas sobre quién sería designado presidente en la Comisión parlamentaria pro responsabilidades, contestó que seguramente sería aceptado el cargo por don Bernardo Sagasta, de acuerdo.

Añadió que para esta tarde estaban anunciadas dos interpellaciones en el Senado.

A las cinco irá el ministro de Gracia y Justicia al Congreso para explicar a la Comisión que entiende en el asunto, algunos extremos relacionados con el proyecto de ley sobre tenencia de armas.

Después de votarse la Comisión pro responsabilidades se discutirá un proyecto de Hacienda.

Por último confirmó el presidente la noticia de que el Parlamento estaría abierto hasta que sean aprobados los principales proyectos que le presentados el Gobierno.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que en Barcelona habían ido a la huelga los panaderos y los obreros del Matadero.

Sin embargo, hay pan suficiente, pues además del elaborado por la Intendencia militar en subida cantidad, los dueños de las tahonas han puesto éstas a disposición de las autoridades y en ellas se elabora pan.

Los mercados están abastecidos de carne y se cree que ésta no faltará.

Circulan más carros, autos, autobuses y coches, y hoy han salido al servicio la totalidad de los tranvías.

En cuanto a incidentes, sólo se han registrado esta mañana la explosión de tres petardos, que no han causado daño.

Dijo después el ministro que había puesto a la firma del Rey un decreto reformando el reglamento del Giro postal en lo que se refiere a la organización en general.

Por último, manifestó el duque de Almodóvar del Valle que había estado con don Melquíades Alvarez, ocupándose de ultimar la candidatura ministerial para la Comisión que ha de entender en lo referente a la depuración de responsabilidades.

Integrarán esta candidatura don

Bernardo Sagasta, demócrata; Palacios, reformista; Rodríguez Pérez, gascista; Zancada y Romero Civanos, del grupo de Alcalá Zamora; Morote, romanonista; y un albista que aún no ha sido designado.

Firma de Hacienda.

Hoy han sido sometidos a la firma regia los siguientes decretos del ministerio de Hacienda:

Real decreto autorizando a la Dirección General de Carabineros para que anuncie subasta a fin de adquirir una casa con destino a cuartel en Badalona.

Otro, concediendo un crédito que importa la cantidad de 1.209.887 pesetas con destino a los ministerios de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Otro, jubilando a tres jefes de la Dirección general de lo Contencioso.

La ordenación ferroviaria.

«El Debate» se ocupa hoy del propósito del ministro de Fomento, de leer en breve en el Senado el proyecto de ordenación ferroviaria, a fin de que sea discutido y aprobado en esta etapa de Cortes.

Al mismo tiempo los ministros dicen que el Parlamento funcionará todo el mes de julio.

¿Cómo se compaginan esas dos noticias?—se pregunta «El Debate». ¿Cómo es posible que en doce sesiones, que son las que faltan, pueda pasar en ambas Cámaras un proyecto de tal naturaleza, cuando los anteriores propusieron tantos debates y sinsabores y no fueron aprobados?

Convengamos—termina diciendo—en que esos propósitos del señor Gasset hacen suponer una insospechada ingenuidad, si no es otra cosa peor.

Lo que dice «El Sol».

Aunque parece totalmente terminado el incidente Aguilera-Sánchez-Guerra, «El Sol» de hoy hace un comentario y afirma que el Gobierno tiene el propósito de destituir a dicho general del cargo de presidente del Supremo de Guerra y Marina, y quien le sustituirá será probablemente un alto jefe de la Armada.

Preparativos para la Comisión.

Esta tarde estuvieron reunidos en el despacho del presidente del Congreso el ministro de Gracia y Justicia y los representantes de las minorías, para tratar de la formación de la Comisión de responsabilidades.

Asistieron los señores Besteiro, Nogüés, Rahola, Senante y también el general Aizpuru.

Este, hablando con los periodistas, dijo que se había abierto sumaria con motivo del asesinato del coronel de Intendencia señor Bienzobas, cometido en Melilla, y que, desde luego,

se trataba de la venganza de un obrero despedido.

El señor Besteiro dijo que los señores Senante y Rahola no aceptarían puestos en la Comisión y que probablemente irían el señor Guijarro en sustitución del primero y el señor Rodés en la del segundo.

Si éstos tampoco aceptaran se darían puestos a dos socialistas y a dos republicanos regionalistas.

Uno de los socialistas sería el señor Prieto y otro de los regionalistas don Marcelino Domingo.

Para los otros puestos se indica a Company y a Tejero y aún no está pensado en quién pueda ser el socialista que falta.

Desanimación en el Congreso.

Por falta de número de diputados se demoró hoy la apertura de la sesión del Congreso.

En los pasillos se formaron grupos de diputados y pudo observarse cómo conferenciaban los señores La Cierva y Sánchez Guerra.

También los diputados que representan las regiones agrícolas estuvieron reunidos en una de las secciones.

Las Cortes.

SENADO

A las cuatro menos cinco se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul el ministro de Fomento.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas.

El señor MANTECA lamenta que haya sido prohibida la exportación de la algarroba, con gran perjuicio para los intereses de los agricultores de Levante, en tanto que se permite la importación del mismo cereal procedente de Chipre y Portugal.

El ministro de FOMENTO le contesta que ha sido su propósito defender los intereses de los agricultores españoles.

El señor SAENZ DE QUEJANA dice que en la referencia oficiosa del Consejo de ayer ha visto que el ministro de Hacienda ha recomendado a sus compañeros que comiencen el estudio de los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos.

Solicita que se hagan presupuestos con verdadera sinceridad, para evitar la intolerable concesión de créditos extraordinarios y suplementos de crédito, que en el actual presupuesto han excedido de la inverosímil cantidad de cuatro mil millones.

El ministro de HACIENDA agradece las manifestaciones del señor Sáenz de Quejana y dice que hará lo posible por reducir los gastos.

Condona la concesión de créditos extraordinarios y suplementos de crédito y dice que se propone dejar fama de inflexible en este punto.

El señor SAENZ DE QUEJANA re-
tira.

El conde del VALLE DE SUCHIL se ocupa del Reglamento de recompensas por méritos de guerra y lamenta que no se haya podido conceder al regimiento de Alcántara la cruz laureada de San Fernando, después de su brillante comportamiento en la campaña de África.

El ministro de la GUERRA coincide con algunas de las manifestaciones del orador y dice que el Reglamento no puede interpretarse de otro modo. Anuncia que tiene en estudio su reforma.

El señor SUAREZ INCLAN habla de los trabajos realizados en la Granja agrícola de Jaén, para lograr la extinción de la langosta.

El conde del MORAL DE CALATRAVA felicita al Gobierno por estar dispuesto a tener abiertas las Cortes y pide que se haga un llamamiento a la mayoría, pues hay planteados asuntos de gran importancia.

El ministro de HACIENDA le contesta que el Gobierno mantendrá abiertas las Cortes siempre que haya labor que realizar.

Si las mayorías no asisten entonces se cerrará el Parlamento, pero la mayoría atenderá el ruego del Gobierno.

El marqués de la HERMIDA continúa su interpellación sobre la producción ganadera y lamenta la poca atención que a este asunto dedica el Gobierno.

Habla de la cuestión triguera en relación con Galicia.

Se prorroga esta parte de la sesión por dos horas y el orador continúa su discurso, ocupándose de la cuestión del azúcar.

Otro señor senador se ocupa también del problema cerealista.

Orden del día.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta del dictamen sobre el proyecto de seguros contra el paro forzoso, se lee el orden del día para la próxima sesión y se levanta la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia de don Melquíades Alvarez se abre la sesión.

En el banco azul los ministros de Estado, Guerra, Trabajo y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor ROMERO se queja de que en las Aduanas francesas se infringe el tratado comercial con España, especialmente a la llegada de los vinos españoles.

El ministro de ESTADO le contesta que ya tiene noticia del caso y que ha reclamado oportunamente al embajador francés, quien se ha puesto al habla con su Gobierno para corregir el abuso.

El señor DOMINGO se ocupa de la anómala situación creada a los españoles en Méjico, donde se les despoja de sus bienes.

El ministro de ESTADO manifiesta que ya ha entablado las peticiones oportunas para remediar el mal denunciado.

El señor GUERRA DEL RIO anuncia una interpellación relacionada con los registradores de la Propiedad.

Se hacen otros ruegos de interés local.

El señor AYUSO conferencia con el vicepresidente señor SAGASTA, que en este momento ocupa la presidencia, tratando de convencerle de la necesidad de hacer la promesa del cargo para ocupar el escaño.

Orden del día.

El señor AYUSO solicita autorización para prometer.

El presidente de la CÁMARA le contesta que tiene que prometer ante el presidente propietario.

El señor AYUSO: Yo declaro que prometo y voy a sentarme en el escaño.

El presidente de la CÁMARA: No puede prometer más que ante el presidente propietario.

Se promueve un escándalo.

El señor AYUSO sube a la tribuna de secretarios y promete el cargo.

El escándalo arrecia y la mayoría y las minorías se increpan.

Durante el escándalo el señor ARDERIUS trata de que se retire el señor Ayuso y éste se niega.

Los republicanos y socialistas descienden de sus escaños para separar a los señores Ayuso y Arderius, que parece van a llegar a las manos.

Entra en el salón don Melquíades Alvarez y ocupa la Presidencia, entre una salva de aplausos de la mayoría.

Manifiesta que si el señor Ayuso de sea prometer debe hacerlo reglamentariamente.

El señor AYUSO sube al estrado y con la fórmula acostumbrada, mientras están en pie todos los diputados y las personas que se encuentran en la tribuna, promete, dando la mano

al presidente, con lo que rompe la costumbre establecida.

Se pone a discusión el dictamen sobre la ley de prórroga de autorización al Gobierno para rebajar en un 20 por 100 la segunda columna del Arancel.

El señor ESTEVEZ consume el primer turno en contra de la totalidad.

El señor BENITEZ DE LUGO le contesta.

El señor RAHOLA consume el segundo turno en contra.

Se suspende el debate.

El presidente de la CÁMARA anuncia que va a elegirse la Comisión parlamentaria de las responsabilidades.

El señor PRIETO anuncia que los socialistas no formarán parte de la Comisión, sino se acuerda previamente que continúen abiertas las Cortes hasta que haya dictamen.

El presidente del CONSEJO le contesta que las Cortes permanecerán abiertas mientras haya labor que realizar.

Se compromete a abrir las Cortes tan pronto como la Comisión haya dictaminado.

Luego dice que su promesa se concreta a abrir las Cortes el 1 de octubre aunque no haya dictamen.

Agrega que el Gobierno tiene necesidad de preparar labor parlamentaria y que contaba par ello con las vacaciones estivales.

El señor PRIETO rectifica.

El presidente del CONSEJO dice que los republicanos y socialistas no deben impedir que se nombre la Comisión.

Anuncia que el Gobierno preparará labor transformadora mientras estén suspendidas las sesiones.

El señor PRIETO insiste en sus manifestaciones y dice que no sabe si el Gobierno tendrá vida el 1 de octubre.

El presidente del CONSEJO le contesta que el Gobierno puede desaparecer lo mismo estando las Cortes abiertas que cerradas, y respecto del plazo que se da a la Comisión para que dictamine no debe ser el Gobierno quien le señale, sino la Cámara.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que el cierre de las Cortes es privativo del Gobierno.

Entiende que es imposible que la Comisión dictamine en un plazo de 20 días.

No debemos—agrega—dejarnos arrastrar por ningún género de alharacas; las responsabilidades son una cosa muy seria y hay que reunir todo género de datos.

El señor GUIJARRO considera también insuficiente el tiempo que se da a la Comisión para dictaminar.

El señor RAHOLA, por los regionalistas, se muestra contrario a formar parte de la Comisión.

El señor SENANTE anuncia que su minoría se opondrá a esta comedia.

El señor DOMINGO pide que se señale el plazo de que ha de disponer la Comisión.

El señor PRIETO vuelve a hablar y pide que se den toda clase de garantías.

El señor SANCHEZ GUERRA manifiesta que cree absurdo que el Congreso permanezca con los brazos cru-

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-56.

EL SEÑOR
+ D. Francisco San Miguel Herrera
HA FALLECIDO EL DÍA 10 DE JULIO DE 1923
A LA EDAD DE 75 AÑOS
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsolados hijos Amelia, Francisco, Dolores (ausentes) y Manuel; madre política doña Manuela (ausente); hermana doña Margarita; sobrinos, primos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Joaquín Bustamante, número 15, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves, 12 del corriente, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación; favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma, hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia antes citada.

Santander, 11 de julio de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Enumeraria de ANGEL BLANCO y HORGÁ.—Velasco, 6, y Burgos, 43.—Teléfonos números 2-56 y 2-27.—SERVICIO PERMANENTE

EL SEÑOR
+ Don José Terán Ortega
FALLECIÓ EN LAS CALDAS DE BESAYA
EL DÍA 8 DE JULIO DE 1923
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad
R. I. P.

Sus sobrinos don José, don Eugenio y don Arturo Terán Pérez; hermanos políticos doña Inés Pérez Gutiérrez, doña Ascensión Gutiérrez y don Francisco Fernández Campa; sus primos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que se celebrarán el viernes, día 13, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Ricorbo; por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Las Caldas de Besaya, 11 de julio de 1923.

zados mientras trabaja la Comisión investigadora.

Rectifican todos los oradores. El señor PRIETO manifiesta que, teniendo en cuenta que el presidente del Consejo ha prometido abrir las Cortes en 1 de octubre, después de haber dado dictamen la Comisión, los socialistas no tendrían inconveniente en aceptar un puesto en la misma.

Se vota la Comisión, y a las nueve en punto se levanta la sesión.

LA MISERIA EN EUROPA CENTRAL

La nota recibida de Alemania en el presente mes nos da a conocer los ingresos y gastos de su Hacienda pública, importando los primeros cuatrocientos veinticinco mil millones de marcos y los gastos noventa y cinco mil millones, lo que da un déficit, en el período del 1 al 20 de mayo, de quinientos diez mil millones, y, como consecuencia de esto y de los déficits de los meses anteriores, la deuda flotante ha sido aumentada de trescientos sesenta y cuatro mil millones de marcos a ochocientos veinticinco mil millones.

La circulación de billetes es actualmente de siete millones quinientos ochenta y siete mil marcos. Como consecuencia de la nueva carga del marco, que actualmente está con relación al dólar en proporción de que un dólar vale ochenta y tres marcos o sea que actualmente tiene un valor veinte mil veces menor que antes de comenzar la guerra, el nivel de los precios del comercio al por mayor aumenta a nueve mil treinta y cuatro veces más de los precios en tiempos de paz y también los productos alimenticios de cinco mil seiscientos cincuenta y ocho veces más del valor de antes de 1914 que tenían al principio de mayo de este año subieron a siete mil treinta y cuatro veces, o sea un aumento del 24 por 100.

Ahora bien, indudablemente que la causa que produce estos efectos ha sido la arbitraria ocupación por parte de los franceses de la cuenca del Ruhr, pues es indudable que si hoy en día los alemanes no hubiesen sufrido este inmenso descalabro financiero, ya que no se puede calificar de otra manera la referida ocupación, tenemos la seguridad de que su moneda no solamente habría mejorado bastante, sino que, además, el déficit de su presupuesto estaría nivelado, pues dicho país, al igual que Inglaterra e Italia, tiene absoluta e imprescindible necesidad de atender a la nivelación y aún al superávit, demostrándolo el hecho de que el aumento de ingresos que actualmente se obtiene, podría haber servido, no solamente para la nivelación del presupuesto, sino para reducir su deuda exterior en importantes cifras. Como consecuencia de todo esto se encuentra, no ya al borde, sino en la miseria misma, un pueblo de cerca de setenta millones de almas, puesto que la vida en dicho país no solamente es más cara que en Austria, sino que a pasos agigantados se va acercando hacia las exorbitantes cifras de Rusia.

Nosotros que creíamos siempre que los políticos ingleses, que en todo momento han demostrado tendencias a evitar toda hegemonía en el mundo y además han procurado el equilibrio comercial de todos los países para llegar a la lógica consecuencia del beneficio propio, intervendrían eficazmente para que este estado de

cosas cesase inmediatamente, hemos visto defraudadas nuestras esperanzas al apreciar la pasividad con que miran tan importante asunto, dejando al Gobierno francés en su desmedido afán de imperialismo, haya puesto el inri a la nación alemana, con la última ocupación militar, seguida de toda clase de vejaciones.

Pero confiamos en que este estado de cosas tiene que cesar pronto por la intervención enérgica de los mismos pueblos que, convencidos de los yerros de sus políticos, tomarán cartas en el asunto y producirán el cambio radical a que todos aspiramos. Y si de esa u otra parecida manera no se procede, podemos decir que Europa está completamente perdida, ya que desgraciadamente el hambre ha de llevar a muchos cientos de millones a la rebelión, al incendio y al saqueo.

ALFREDO ALEIX Profesor mercantil.

Administración de Contribuciones de la provincia de Santander.

Los contribuyentes comprendidos en el epígrafe E del número segundo de la tarifa primera del artículo cuarto de la ley reguladora de la contribución sobre las Utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 23 de septiembre último, o sean los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de cambio y bolsa y corredores oficiales de Comercio, que no hubieran presentado las declaraciones de sus ingresos profesionales obtenidos desde primero de abril de 1920 hasta 31 de diciembre próximo pasado, quedan obligados a verificarlo en esta Administración de Contribuciones antes del día 16 del presente mes de julio, según determina la Real orden de fecha de 23 del pasado mes, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia el día 4 del actual.

Santander, 10 de julio de 1923.—El administrador de Contribuciones, J. BLANCO VILLANUEVA.

Asesinato de un coronel.

Es detenido el asesino. MELILLA, 10.—La censura ha impedido transmitir hasta la una de la madrugada el asesinato del coronel de Intendencia don José Bienzobas Gironés.

Cuando se cometió la agresión se hallaba la víctima paseando por el muelle. El agresor se llama Juan Martínez Jareño, el cual no ha confesado las causas que le impulsaron a cometer el crimen.

Por la premura del tiempo, y con objeto de que pueda alcanzarse la edición, no telegrafio detalles.

Ricardo Ruiz de Pellón

BIRUJANO DENTISTA en la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

ABILIO LOPEZ

MEDICO Partos y enfermedades de la mujer Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartaco 12.—Teléfono 7-48.

Dr. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. De 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7.

A LAS SEÑORAS LACOMA

Expone en sus salones de Hernán Cortés, 2. 1.º, una extensa colección de modelos de TARDE Y NOCHE.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda de Escalante, 19, 1.º.—Tel. 8-78

QUINTO ANIVERSARIO

Doña María de la Luz Quijano de Abarca falleció el día 12 de julio de 1918 R. I. P.

Su viudo don Estanislao de Abarca; su madre doña Soledad de la Colina (condesa de Forjas de Buelna); su madre política doña Isabel Fornés (viuda de Abarca); sus hermanos y hermanos políticos,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, jueves, en la Santa Iglesia Catedral, Carmelitas, Sagrado Corazón de Jesús, Salesianos del Alta e iglesias parroquiales de San Francisco, Anunciación, Santísimo Cristo, Santa Lucía y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 11 de julio de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La situación en Marruecos.

Se tributa un homenaje al general Fernández.

El cadáver de Dris-ben-Said.

MELILLA, 10.—Parece que se ha desistido de trasladar el cadáver de Dris-ben-Said a Rabat, porque se oponen a ello los preceptos musulmanes.

Por lo pronto, el hermano de Dris marchó a Salam, donde reside.

¿Preparan un ataque?

SEVILLA, 10.—Viajeros llegados de Melilla indican que en aquella plaza se anuncia que los rebeldes preparan un ataque a nuestras posiciones, y que las autoridades han tomado medidas de previsión para impedir una sorpresa.

No quiere comer.

MELILLA, 10.—El ex caid de Beni Sicar ha vuelto a encerrarse en la negativa de no querer comer, y se ha agravado en su estado, hasta el punto de que se teme fallezca.

Deseos de sumisión.

MELILLA, 10.—Parece que varios moros notables de Azib de Midar han enviado propios a Melilla, para comunicar a las autoridades militares su deseo de someterse a España.

Concesión de medallas.

MELILLA, 10.—El general Martínez Anido ha dispuesto que se abra expediente para conceder varias medallas militares a distintos jefes y oficiales.

El ejército colonial.

LARACHE, 10.—Han salido con dirección a Melilla cien cabileños, que se han alistado para formar parte del nuevo ejército colonial que se está organizando.

El teniente Peral.

MELILLA, 10.—Ha fallecido en el acción de Tizzi-Assa el día 5 de junio, hospital el teniente de Regulares Peral, que fué gravemente herido en la acción de Tizzi-Azza el día 5 de junio.

Homenaje a un nuevo general.

MELILLA, 10.—Los jefes y oficiales del Arma de Caballería han obsequiado anoche con un banquete y entregado las insignias de la Medalla Militar—costeadas por suscripción—al nuevo general señor Fernández Pérez. Asistieron más de cien comensales, entre los que figuraban algunos oficiales de Estado Mayor, procedentes de Caballería y varios de Infantería.

El agasajado tenía a su derecha a los coroneles señores Pardo y Dolla, y a su izquierda al coronel señor Ruiz del Portal.

Este ofreció el homenaje, haciendo detallada historia de la brillante actuación del general Fernández Pérez, primero formando parte de la vanguardia de la columna del general Sanjurjo, y después mandando las cuatro columnas en la operación de Tizzi-Azza.

Lamentó que no haya llegado antes al generalato, como merecía, y después de dedicar un recuerdo al bravo comandante Ripollés, terminó con vitores patrióticos.

Luego habló el coronel Dolla, quien dedicó un recuerdo a los héroes de Alcántara, especialmente al teniente coronel Primo de Rivera, y puso de relieve el admirable comportamiento del Arma de Caballería.

El general Fernández Pérez pronunció un sentido discurso de gratitud, diciendo modestamente que el brillante éxito obtenido en los combates de Tizzi-Azza se debe, no a él, sino a las tropas que tomaron parte en ellos y a los coroneles que las mandaban.

Recordó la carga digna por los escuadrones de Alcántara, mandados por el teniente coronel Dalias, en Alal Harige y el notable comportamiento de todas las Armas.

También terminó con vitores entusiastas.

Se recibieron muchas adhesiones. Al leerse el telegrama enviado por el general Cavalcanti se dieron muchos vivas al héroe de Tiza.

El general Martínez Anido no pudo asistir y envió a un ayudante suyo. A los postres llegó el general García Aldave, quien pronunció breves palabras en elogio del agasajado.

Se enviaron telegramas de saludo a los generales Berenguer, Cavalcanti y Navarro.

El hermano de Abd-el-Krim compra un palacio.

MELILLA, 10.—Se sabe que el hermano de Abd-el-Krim ha comprado un soberbio palacio árabe en Tlemcen (Argelia), amueblándolo con inusitado lujo.

Para regresar a Beni-Urriaguel ha venido de Argelia, llamado por su hermano, atravesando las cabilas rebeldes.

Visita de inspección.

MELILLA, 10.—El coronel del regimiento de Almansa, don Félix Cera, ha salido para la posición de Tizzi-Assa, con objeto de realizar una inspección en los servicios de la misma.

Indígenas a incorporarse.

MELILLA, 10.—Han salido para Zeluán, con objeto de incorporarse a sus destinos, 200 indígenas.

Regreso a la plaza.

MELILLA, 10.—Ha regresado a la plaza el segundo batallón del regimiento de África.

Rumor que no se confirma.

MADRID, 10.—Es cierto que entre los asistentes a los ensayos de las alambradas en Santillana se dijo que había sido atacado por los rebeldes

un convoy de víveres que se dirigía a las posiciones de la zona de Gomara, y que habíamos tenido bastantes bajas, entre ellas tres oficiales.

La noticia ni se ha desmentido ni ha tenido tampoco confirmación oficial.

El proceso Cavalcanti.

MADRID, 10.—Esta mañana ha examinado el Consejo Supremo de Guerra y Marina el escrito presentado por el general Cavalcanti pidiendo la reforma de su auto de procesamiento.

El escrito pasó a informe del fiscal; pero como ya han empezado las vacaciones estivales, se cree que nada se resolverá sobre el particular hasta que éstas terminen.

Vista de una causa.

MADRID, 10.—Ante el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el teniente de Intendencia señor Dapena, a quien el fiscal pide 19 años de prisión, la pérdida de la carrera y la indemnización correspondiente.

Defiende al acusado el señor Matilla, quien solicita se le castigue solamente por el delito de negligencia, absolviéndole libremente o condenándole como máximo a seis meses de prisión.

Se cree que la sentencia será la de tres años de prisión, pena que no lleva aparejada la pérdida de la carrera.

En honor de un teniente.

MADRID, 10.—Varios jefes y oficiales del Ejército piensan organizar un homenaje en honor del teniente del Tercio, señor Montero, que ha sido ascendido por méritos de guerra.

A los maestros de la provincia.

Pongo en vuestro conocimiento que, con esta fecha, he presentado la dimisión del cargo de presidente de esta Asociación.

Si alguno tiene que ventilar algún asunto societario, debe dirigirse a don Isabelino Coa, que es el vicepresidente.

Torrelavega, 10 de julio de 1923.—El presidente dimisionario, Santiago González Olmos.

Notas palatinas.

Telegrama de pésame. MADRID, 10.—Despacharon hoy con el Rey al jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación. Cumplimentó a Su Majestad el embajador de los Estados Unidos.

También visitaron al Monarca dos Comisiones; una de algodones, de Barcelona, y otra de las fuerzas vivas de Granada.

El Rey ha enviado un telegrama de pésame al Cabildo de Granada con motivo de la muerte del canónigo señor Manjón.

Una excursión.

“Mutualidad Sotileza”

El próximo domingo, la simpática Mutualidad escolar de esta capital, «Sotileza», irá de excursión al pintoresco pueblo de Puente San Miguel.

He aquí el programa de la jira infantil, a que nos referimos:

A las siete en punto de la mañana se reunirán todas las niñas mutualistas, con sus comidas, en la escuela domicilio social de la Mutualidad, para entregarse el billete del ferrocarril. A las siete y veinte saldrán los excursionistas para la Avenida de Alfonso XIII, donde se recibirán a las personas agregadas a la excursión, y todos juntos, a las siete y cuarenta, se dirigirán a la estación de la Costa, embarcando con el debido orden en los coches designados al efecto.

A las nueve, llegada al pueblo de Puente S. Miguel, donde serán recibidos por una comisión del Ayuntamiento de Recín, niños de la escuela de aquel pueblo, acompañados por su maestro, cura párroco y otras personas allí residentes.

Al la hora que designe el señor cura, misa mayor, en la que un coro de niñas de esta Mutualidad cantará una Salve a la Virgen.

Terminada la misa, los niños excursionistas, acompañados por la Directiva y Comisión del Ayuntamiento, se dirigirán a la plaza o calle más importante del pueblo y cantarán las

niñas mutualistas el himno a la previsión, pasando seguidamente todos los excursionistas a la hermosa arboleda del ferial, donde comerán, permaneciendo allí a disposición de la Comisión designada por el Ayuntamiento.

A las cinco y media, rifa de seis bonitos objetos para niñas, destinándose el beneficio a cubrir los gastos que ocasione la excursión, y seguidamente se repartirá entre todos los niños la merienda correspondiente. A las siete y media de la tarde pasarán los excursionistas al andén de la estación para su regreso a esta capital.

Ecós de sociedad.

Viajes. Han llegado al Sardinero los señores viajeros siguientes:

DE MADRID.—Don Ricardo Lezaola Barco y familia.

Doña Josefa Cumbreira, viuda de Santos.

Doña Leonor Santos. Doña Feliciano Campos Valera. Doña María Medina. Doña Lonise Laffite.

Doña Benigno Varela y familia. Doña Beatriz Aciteros Ygartise. Don Antolín Otero.

Don José González Plipe e hija. Don Manuel Jiménez Nogal y familia.

Don Eustaquio Ruiz García. DE VALLADOLID.—Don Víctor Martín y hermana.

DE PALENCIA.—Doña Jerónima Serrano y familia.

DE TOLEDO.—Don Casimiro Revuelta Ortiz y familia.

DE GRANADA.—Don Jesús Sánchez Fernández y familia.

Al hacerle la autopsia.

Vive una semana con una bala en el corazón.

EIBAR, 10.—Los médicos señores Muguruza y Guzmán practicaron ayer la autopsia al cadáver de Timoteo Anola, víctima del hecho que ocurrió en esta localidad hace varios días.

El cadáver presentaba nueve heridas. Tres con orificio de salida por la espalda y de entrada por el pecho; una que atravesaba el ventrículo izquierdo del corazón y el pericardio pulmonar; dos en el vientre; otra que interesaba el diafragma y otras dos en el estómago.

Los médicos certificaron que Anola había fallecido de una pulmonía traumática. Estos dicen que jamás han presenciado un caso igual de que un hombre haya podido vivir durante ocho días con un balazo en el corazón.

En la capital de Transilvania.

Se casa con una gitana el hijo de un ministro.

CLUJ.—El asunto del día en la buena sociedad de la capital de Transilvania es el matrimonio contraído por el hijo del ministro de Agricultura, señor Constantinesco, con una gitana de la región de Arad. La unión ha causado enorme sensación, porque M. Constantinesco, que es uno de los más ricos propietarios de Rumanía, pensaba casar a su hijo con una persona de la alta sociedad de Bucarest. Después de su enlace, el joven, con su mujer, que es de una belleza notable, salió para Constanza, en donde espera que sus padres reconozcan su matrimonio. Como la esposa es hija de un gitano ambulante, se cree que el rico y poderoso ministro se negará a reconocer oficialmente la boda romántica de su hijo.

Desde San Sebastián.

Se ha registrado un violento temblor de tierra.

Gran alarma.

SAN SEBASTIAN, 10.—Esta madrugada se ha sentido en la capital un fuerte temblor de tierra, que duró algunos segundos.

El Observatorio le registró con gran precisión, viéndose que había repercutido en todo el centro de Europa.

Entre las personas que se dieron cuenta del movimiento sísmico se produjo gran alarma.

Los pasaportes.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda, relacionado con la facilidad con que las recadistas que comercian con Francia obtienen los pasaportes.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. L.) Compañía de zarzuela Leonis-Gallego Hoy, miércoles, 11 de junio de 1923. Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto. ESTRENO del juguete cómico en dos actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado: EL GOYA El sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, La Revoltosa

Al pasar.

Nuestro querido amigo el perro.

«Comunica la Guardia civil de Nulles haber detenido al cazador Magín Mousú Cunillera, autor de la muerte del pastor Juan Mas Cusidó, de 44 años, casado, a quien disparó su escopeta por cuestiones a que dió motivo el perro del primero.» (De un diario catalán.)

Si no fuera tan triste el suceso, era cosa de calificarlo de bestial; mire usted que quitar la vida a un hombre por si pegó o amenazó a un chuchito!

Lamentable es la muerte de Magín el pastor; pero más lamentable, y no porque sufra encierro, es la vida de Juan. Cuando en las largas noches de cárcel recuerde el sucedido; cuando, una vez pagada, con prisión, su culpa salga a la calle y vea que el causante de su deshonra y remordimiento estará allí donde le obsedimentan con piltrafas, reconocerá, frenquien con piltrafas, reconocerá, frenquien a todos los poetas, que el perro no es el amigo del hombre, si es que por amigo se tiene al que, para serio, precisa, en primer lugar, de nobleza.

El perro es servil, bajuno, despreciable, ya que lame—que es más que besar—la mano que le castigó, en lugar de destrozarla a dentelladas. Fiarse del perro que, cuando quiere ser grato, se arrastra y cuando pretende ser digno, muérdete, como cualquier amigo a quien niegas dos pesetas, me resulta una primada mayor que confiar en las buenas intenciones de Romanones.

«Que tú le pedirías!—pensé yo para mí bolsillo, que ¡ay! no supe librar de su desvergonzado asalto y largas uñas.»

FERNANDO MORA

NOTAS NECROLOGICAS

Por un olvido involuntario, que somos los primeros en lamentar, al dar cuenta ayer del fallecimiento del bondadoso y prestigioso señor don Raimundo Villalabertía Rentería, y al dar nuestro sincero pésame a su distinguida familia, omitimos a sus hermanos, nuestros muy queridos amigos don Miguel (del comercio de esta plaza) y don Alberto, contable de la casa hijos de Simón y Compañía.

Hoy les hacemos presente nuestro pésame, deseándoles la suficiente resignación cristiana para sobrellevar la irreparable pérdida de un hermano tan bueno y tan cariñoso como era don Raimundo.

A la avanzada edad de 75 años dejó de existir ayer en esta capital el prestigioso señor don Francisco San Miguel Herrera, confortado con los auxilios espirituales.

Caballero bondadoso y de exquisito tacto, caritativo y amable, granjoseo multitud de amistades y simpatías, que en diferentes ocasiones le demostraron su admiración sincera.

Su muerte ha sido sentidísima. A sus desconsolados hijos, doña Amelia, don Francisco, doña Dolores, don Manuel; madre política, doña Manuela; hermana, doña Margarita; sobrinos, primos y demás familiares, enviamos nuestro más sincero pésame, deseándoles cristiana resignación. Descansen en paz el finado señor.

En el pintoresco pueblo de Caldas de Besaya falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, don José Terrán Ortega, persona estimadísima y sumamente respetada, por las caballerizas cualidades de que estaba dotado.

En las Caldas de Besaya y pueblos inmediatos la muerte del señor Terrán Ortega ha sido sentidísima. Descansen en paz el bondadoso señor, que supo granjearse multitud de afectos y de cariños.

A sus desconsolados sobrinos, don José, don Eugenio y don Arturo Terrán Pérez; hermanos políticos, doña Inés Pérez Gutiérrez, doña Ascensión Gutiérrez y don Francisco Fernández Campa; primos, sobrinos políticos y demás parientes, enviamos nuestro sincero pésame por tan dolorosísima pérdida.

Ayer subió al Cielo la encantadora niña Antonia Gutiérrez Cruz. A sus desconsolados padres, nuestro querido amigo don Francisco Gutiérrez y doña Amastasia Cruz, abuelos, hermanos y demás familiares enviamos nuestro sincero pésame.

La situación social

Se declara en huelga el personal de un Banco.

Huelga de empleados. MADRID, 10.—Al mediodía de hoy se han declarado en huelga los empleados del Banco Español de Crédito, con motivo de haber sido despedidas algunas señoritas y haber retirado el Banco al poder a varios funcionarios. Según nuestras noticias, segunda y salvó.

rán la huelga los empleados de otros Bancos.

Para abaratar la vida. (ZARAGOZA, 10.—La Junta de Subsistencias se ha reunido, acordando emprender una enérgica campaña para abaratar la vida.

Ha dictado una lista de precios, en la que se fija el coste máximo de numerosos artículos de primera necesidad, entre los que figura la leche, que tendrá que ser vendida a 40 céntimos litro.

Derivaciones de la huelga. BARCELONA, 10.—En las barriadas de San Andrés y San Martín los dueños de varias tabernas y hospederías se negaron a servir comidas a los soldados que prestan servicios con motivo de la huelga de transportes, alegando unos que carecían de carbón y otros de víveres.

Las autoridades, al tener conocimiento de estos hechos tomaron medidas para evitar que vuelvan a repetirse.

Colegio de Nuestra Señora.

Solemne distribución de premios.

El día 12 del corriente, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de la Orden de Nuestra Señora o Compañía de María, la solemne distribución de premios anual a las alumnas que más se han distinguido durante el curso.

El acto estará amenizado por una bonita función, cuyo programa es el siguiente:

Primero.—Discurso pronunciado por la señorita Carmen F. de Castro.

Segundo.—Una linda obra musical de Mendelssohn, por las señoritas María Luisa Vega y María Sierra.

Tercero.—La zarzuela en un acto «Redimir al cautivo», interpretada por las señoritas María Luisa Fernández, C. Sánchez, R. Sierra, María Luisa Mijangas, María A. Mazarrasa, J. del Valle y Carmen F. de Castro.

Cuarto.—La linda canción titulada «Sueños de niñas», por Mercedes y Delia Peña.

Quinto.—«Miss Stubborn», por las señoritas N. de Célis, María L. Valenzuela y J. del Valle.

Sexto.—«Marcha militar», de Granados, tocada al piano por las señoritas C. Sánchez y Angeles Ruiz.

Séptimo.—«El primer de la cultura», zarzuela en un acto, cómica, desempeñada por las señoritas Natividad de Célis, C. Sánchez, María Tamiés, María L. Valenzuela, Lola Mazarrasa, Carmen Ruano y María Luisa Vega.

Octavo.—«Leyenda» (barcarola de Alléniz), por la señorita J. del Valle.

Noveno.—El juego de salón titulado «La gimnasia del aro».

Décimo.—«Cours de Musique» (juego musical).

Y último.—Distribución de premios. El sitio más inmediato a la reina está destinado para la presidencia y las familias de las niñas que actualmente están internadas en el Colegio.

Espantoso accidente de aviación.

Un avión cae sobre un chalet y le incendia.

LONDRES.—Uno de los pilotos más conocidos en la aviación militar inglesa, el lugarteniente Luis Trapaga-Leroy, perteneciente a una familia de origen francés, ha perecido ayer, víctima de un espantoso accidente de aviación.

El oficial aviador había abandonado hacía las diez de la mañana el aeródromo de Kenley, acompañado de uno de sus camaradas, el lugarteniente Logsdayls, llegado hacia tres días a Kenley y al cual enseñaba a pilotarlo. Parece ser que al principio del vuelo funcionaba mal alguna cosa en el aparato y que el lugarteniente Leroy buscó en aquel lugar, lleno de arbolado, un espacio desahogado donde poder aterrizar.

Algunos testigos del accidente, en relatos contradictorios, dicen, los unos que el aparato se prendió fuego en el aire, y los otros que les pareció que se le había roto un ala.

Sea lo que sea, lo cierto es que el enorme avión, un aparato de construcción inglesa, del tipo D. H. 9, hendió los aires como un bólido, y después de haber atravesado una cortina de árboles, se estrelló literalmente en una gran casa, cuyo techo arrancó con un estrépito espantoso.

Algunos segundos más tarde una columna de llamas de más de veinte metros de altura coronaba la casa. Los depósitos del avión, que contenían más de 500 litros de esencia, habían sido rotos por el choque; la casa quedó convertida en una inmensa pira, coronada por los restos del avión, entre los cuales se encontraba los desgraciados oficiales.

Aunque los bomberos llegaron antes de los diez minutos de ocurrido el accidente, no pudo salvarse nada, quedando solamente de la hermosa casa los cuatro paredones. El propietario, acaudalado comerciante de Londres, tuvo tiempo de huir, sano y salvo.

Notas deportivas.

El Español vence por segunda vez al Racing

¿Se repetirá el encuentro mañana?

El segundo partido jugado entre el Real Racing Club agradó más a la afición que el primero.

No pudo deslucir la calidad del juego efectuado por ambos bandos el Real Club Deportivo Español y el estado pésimo del terreno, sumamente enfangado y resbaladizo, ni la lluvia pertinaz y molesta que continuamente caía.

A pesar de todo ello, el «match» fué jugado primorosamente, con buena táctica por ambos lados, con más dominio del Racing y sin desmayar los jugadores en su porfiado empeño tras la victoria.

Si tuviéramos que escoger entre los dos tiempos, forzosamente habíamos de quedarnos con el segundo.

Con peor terreno se jugó más al fútbol.

Se vieron en él excelentes paradas de Zamora y un acoso continuo de su meta con tiros rasos de los racinguistas y pases bien iniciados que el terreno y sólo el terreno malograron.

Brilló la zaga (medios, zagueros y portero) del equipo catalán a considerable altura, salvando situaciones comprometidas y evitando que de vencedores se convirtieran en vencidos y ante este acoso tan constante que las filas racinguistas les infligían, bien pudo pensarse en múltiples ocasiones en un éxito para los colores locales.

No fué así, y no puede en ningún modo culparse a los muchachos del Racing.

Sería comentario perverso al hacerles responsables de la diferencia habida en tantos.

Cuanto hicieron fué digno de un gran equipo, que luchando con enemiguo podenoso, con una puerta inexpugnable, vió malograda su victoria por la seguridad del contrario.

Sinceramente hay que confesar que el Racing hizo cuanto pudo para vencer. Que no es poco honor para él.

Dos tentos alcanzó el Deportivo Español a pesar de estar dominado.

Fuó el primero un buen centro que el extremo derecho lanzó desde cerca de la línea de corner, hacia atrás.

Salió Raba a contenerle y en el salto con que quiso interceptar la pelota, si bien la rozó, no pudo evitar que el extremo izquierdo la recogiese para introducirla en la red.

El segundo, fué un pase del extremo izquierdo hacia el delantero centro, le recogió éste y cruzó a Paco González, quien sorteando a los zagueros rápidamente, lanzó un «shoot» irremisible.

Ocasión tuvo el Racing de marcar en un penalty que el árbitro les con-

cedió y que lanzaron fuera malamente.

Ayer se vió a Zamora más inquietado que el domingo.

Tuvo que bragar con más trabajo y poner toda su atención en la custodia de su meta.

El terreno le hizo tomar precauciones, pero siempre en sus paradas se vió su sello inconfundible, su dominio del balón y unos destellos de su «malabarismo» en un ingenioso burla que hizo a Oscar.

Su trabajo fué, pues, más perfecto que el del domingo.

El resto del equipo nos dió la misma impresión que ayer sentábamos.

No tenemos que rectificarnos en lo que consignado quedó.

Los zagueros, el medio centro, Lakatos (ayer más lento), Paco González y Mallorquín, fueron el sostén, con Zamora, del triunfo.

Han hecho dos buenas exhibiciones y ojalá hagan la tercera mañana.

El Racing jugó bien, mejor aún, superminuto.

En el ataque Zubi, Oscar y Pepe Pombo, chutaron con toda la intención y fuerza que podían.

Almós centró muy bien, los medios y los zagueros completaron con gran energía la labor y Raba hizo dos paradas comprometidas, que maestramente puso en corner.

Y deseando que las gestiones que se están haciendo, cuando estas líneas se escriben para que mañana se repita el «match» y asegurando a ustedes que el público aguantó pacientemente el agua, (y cuidado que cayó de largo) y no se conformaba con la disminución del tiempo que los dos capitanes habían acordado, damos fin apresuradamente a nuestro trabajo.

PEPE MONTAÑA

Agasajos al Español

El Real Racing Club está obsequiando cuanto le es posible al Español. Le ha llevado a ver el Sanatorio de Pedrosa, donde los niños mostraron especial interés en ver a Zamora.

La jira marítima fué del agrado de los catalanes, que confraternizaron con los racinguistas y la dieron fin con un magnífico «dunch» servido por Royalty.

Ayer fueron invitados a presenciar las obras que la Compañía Leonis-Gallego ponía en escena en el teatro Pereda.

Occuparon varias plateas, en unión de los directivos y jugadores racinguistas y de don Antonio la Riva, familiar del presidente del Español y entusiasta racinguista.

La cuestión internacional.

No existe acuerdo entre Francia e Inglaterra.

Relaciones franco-inglesas.

LONDRES.—El diario conservador «Sunday Times», ocupándose de las relaciones entre Inglaterra y Francia, dice: «Si no hay ruptura entre Francia e Inglaterra, desgraciadamente tampoco hay acuerdo. Cuanto más contacto se establece entre ambas potencias, más se precisan las divergencias que pudiera conducir al Gobierno inglés a adoptar decisiones tan graves como desagradables.

Desagradables porque, hablando claro, podemos asegurar a los franceses que el deseo instintivo y predominante en Whitehall, como en todo el país, es perseverar en la cooperación más cordial con Francia y que se vería con tristeza el gesto de una ruptura entre los dos países.

Los cloroformizan y los roban.

ROMA.—Mientras dormían el príncipe Giustiniani Baudini y la princesa María, fueron cloroformizados por su ayuda de cámara y el chófer. Estos se apoderaron después de 15.000 liras y joyas por valor de dos millones. Entre las joyas robadas figura una diadema con rubíes y brillantes que perteneció a la Reina Hortensia, madre de Napoleón III.

Los armamentos navales.

PARIS.—Por 460 votos contra 106, ha sido aprobada la siguiente proposición: El Gobierno de la República está autorizado a ratificar, y será valedero hasta el 31 de diciembre de 1936, el tratado firmado en Washington el 6 de febrero de 1922 y titulado así: «Tratado entre los Estados Unidos de América, el Imperio británico, Francia, Italia y Japón, limitando los armamentos navales.»

M. de Montjon se ha opuesto a la aprobación del tratado, porque es atentatorio a la soberanía de Francia.

M. Poincaré le ha contestado que no puede atender a la soberanía de Francia un tratado que es firmado libremente con un pueblo amigo como los Estados Unidos.

Estas frases han sido muy aplaudidas.

Las relaciones comerciales hispano-alemanas.

BERLIN.—La Comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag celebró ayer una reunión, ocupándose de las relaciones comerciales hispano-alemanas, y opinando por unanimidad que no existe ninguna necesidad de dar a las importaciones alemanas un trato especial, a pretexto de la baja del marco.

La libra esterlina a 1.300.000 marcos.

LEAFIELD.—Hoy los cambios extranjeros han batido todos los récords anteriores. El marco llegó a 1.775.000, cerrando a 1.300.000 la libra esterlina. El franco francés cerró a 78,62, el belga, después de haber 97, cerró a 96,35 y la lira, a 108. En Berlín el dólar ha hecho 179.550 y la peseta, 25.436.

Entierro de Guerra Junqueiro.

LISBOA.—Se ha verificado la conducción del cadáver de Guerra Junqueiro, que fué conducido al cementerio en medio de una imponente manifestación de duelo organizada por los estudiantes.

Lenin, presidente.

La Unión de Repúblicas soviéticas.

MOSCU.—Los delegados de las Repúblicas soviéticas, reunidos en el Kremlin, han ratificado la Constitución de la Unión de Repúblicas socialistas de los «Soviets», nombrando a Lenin presidente de la Unión.

En el documento de ratificación se estipula que la Cheka deberá someterse, en su funcionamiento, a las exigencias de la nueva Constitución.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE OÑCE A UNA Atarcanos, núm. 10.—Teléfono 6-56.

Para contable

escribiendo o cargo análogo, me ofrezco con inmejorables referencias. Informes en esta Administración.

Gran Pensionado Colegio

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SECURSAL SARDINERO Edificios de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

ERICA HOLTSMANN

(Vista de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 671 SAN FRANCISCO 27 SEGUNDO

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, núm. 4.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades niños Consulta de 11 a 1.—PAZ. 2.—Teléfono. 10,24.

Joaquín Santiuste

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

AUTOMÓVILES

Exposición y venta. Paseo de Pereda, n.º 28.

BUICK

TIRO NACIONAL

Convocatoria.—Habiendo terminado la Comisión organizadora la confección del programa para el Concurso Oficial de Tiro, que ha de tener lugar durante los meses de julio y agosto, en el polígono de la Albericia, se ruega por la presente a todos los socios de esta Representación acudir a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las ocho de la tarde, en los locales de esta Sociedad.

Al propio tiempo, y por cuenta nuestra, rogamos a todos y cada uno de los socios que crean necesario modificar o discutir las condiciones del programa, que examinen aqué desde el punto de vista general, sin fijarse en la conveniencia particular de cada tirador. A la vez habremos de rogarles también que sean concisos en la exposición de su idea; está en evitación de sensibles pérdidas de tiempo.

Programa.—Sucintamente damos a continuación a conocer el mismo:

Consta de catorce tiradas, de las cuales doce para los socios de la Representación, una para señoras y señoritas y otra infantil.

A fusil y en las condiciones generales de distancia, blanco, etc., etcétera, lo son la número 1 (de Clasificación), en idénticas condiciones que las de años anteriores, con la salvedad de admitir cuatro categorías en vez de tres que eran las que hasta ahora existían.—Matriculas: 5, 8 y 10 pesetas. Hay una prima del 5 por 100 del importe de las matriculas para el maestro tirador que obtenga más banderas.—Días de tiradas: 22, 23 y 24 de julio, de nueve a doce y de tres a seis.

A continuación viene la tirada número 3 (para socios de esta Representación), diez disparos posición libre.—Pesetas: 3 y 5. La repetición, diez objetos y cinco lotes de cartuchos.—Dos premios por cada tres tiradores de cada categoría.—Días: 29 de julio, de nueve a doce mañana.

Segue la tirada número 5 (llamada el Fusil).—Hay un solo premio, un fusil, reservada para los socios paisanos que no tengan fusil de su propiedad.—Matricula: 7,50.—Clasificación: al mayor número de banderas. Mínimo exigido: dos banderas.—Disparos: diez.—De quedar desierta la prueba, se repetirá a continuación, interviniendo en ella todos los socios.—Matricula: 7,50.—En este caso, a más del fusil, como primer premio se repartirá debidamente escalonado el 80 por 100 de las matriculas. El tirador que gane el premio, al mayor número de puntos, está obligado a ceder el fusil a otro tirador civil que no tuviese fusil, mediante el pago de los dos tercios de su valor.—Día de tirada: 29 de julio, de tres a seis de la tarde.

Segue luego la tirada número 3 (campeonato montañés, por equipos). Tercera combinada, con marcha.—Equipos de cuatro tiradores, uno por categoría.—Matricula: 4 pesetas por tirador.—Mínimo: cinco equipos.—Premios en metálico.—Día: 5 de agosto, a las mismas horas que la anterior.—Si es necesario, se retrasará la tirada 6.ª hasta que se termine la 8.ª.

A continuación tenemos la 9.ª (campeonato montañés a fusil), 30 disparos: 15 tendido, 10 rodilla en tierra, y 5 de pie.—Matriculas: 5, 7,50 y 10 pesetas.—Premios en metálico: los que paguen la cuota de 10 pesetas tienen derecho a todos los premios; los de 7,50 al premio sexto y siguientes y los de 5 al décimo y siguientes.—Será campeón, con el correspondiente título, medalla de oro y diploma, el que obtenga mayor número de puntos, independientemente de la cuota satisfecha.—Días: 12 y 15 de agosto, de nueve a doce y de tres a seis.

El 19 de agosto, de nueve a doce, tendrá lugar la tirada de Honor.—Matricula: 10 pesetas. Tres series de cinco disparos, en cada posición.—Premios: objetos.

La tirada de consolación tendrá lugar el día 26 de agosto, de tres a seis de la tarde, en las mismas condiciones de años anteriores, y como última tirada a fusil (condicional), el día 19, de tres a seis tarde, una tirada de suelta, sin prueba ni marcas.—Clasificación: al mayor número de impactos mayores.

Las tiradas a pistola son las siguientes:

Número 2 (de Clasificación). A pistola, de calibre 22. Series de cinco disparos, matricula 0,50 por serie. Premios, en metálico, repartidos en el importe íntegro de las matriculas. Días: 22, 23, 24 y 25 de agosto, de nueve a doce y de tres a seis.

Viene a continuación la tirada número 4 (anua libre corta), de calibre 6,35 y superior, pesetas 3, 1 y 4,50 la repetición. Premios, en metálico.—Día 29 de julio, de tres a seis tarde. Sigue luego la número 7 (campeonato montañés). Matricula, 5, sin repetición. Premios, en metálico. Título de campeón al primero, medalla y diploma. Día 12 de agosto, de nueve a doce mañana.

El día 26 de agosto, de tres a seis tarde, simultáneamente, las tiradas femenina e infantil. Matricula, pesetas, 1. Título de Reina del Tiro o

Campeón infantil, respectivamente, y otros valiosos premios.

Las condiciones generales del concurso, las de años anteriores.

Se tendrá muy especial cuidado, por parte de quien corresponda, el impedir el acceso al foso, así como ciertos apoyos y determinadas equipaciones en el número de disparos que se efectúan por cada tirador.

El juez de campo será investido del máximo de autoridad y no admitirá reclamación verbal alguna.

Las reclamaciones, por escrito, al Jurado, (dentro de las veinticuatro horas siguientes a la de la terminación de la tirada, y mediante el pago de pesetas 1.

Los tiradores que deseen examinar sus blancos, lo solicitarán por escrito en el momento de matricularse para la tirada, abonando la cuota de 0,50 por cada blanco que se solicita.

Dejamos para otro día la publicación de los resultados de las tiradas del pasado domingo, pues observamos en la nota que nos ha sido facilitada la falta de algunas tiradas que vimos efectuar, y como vulgarmente se dice, tenemos cierto animal veraniego detrás del pabellón auditivo.

MENTIDERO BALISTICO.—Maté a bicha, jagartol, jagartol. Se me quedan 5,25 pesetas. Puede usted venir al campo de tiro. No pase cultivado.—1.

Observamos que, a causa de los calores reinantes estos días, algún tirador (no queremos precisar la categoría) se le dilata la suma de impactos que obtiene en sus tiradas, y queremos advertirle que con ese procedimiento sólo se engaña a sí mismo.—Otro tirador de menos categoría.



Crupe de asistentes al banquete celebrado ayer en la Albericia por los conductores de automóviles, para festejar el santo de su patrón San Cristóbal. (Foto Samot.)

Se dice que en 1923 la Representación de Santander organizará un concurso internacional, que dejará tamaño al de 1922 en San Sebastián. Muy de veras los celebramos y esperamos que para la confección del programa no se esperará, cual es costumbre en Santander, a quince días antes de la fecha oportuna, sino que, el programa, se presente a la aprobación de la junta general de enero, que es lo menos que podemos esperar.

IMPACTO

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia

CANDARRILLA

El domingo, 8 del actual, tuvimos en este pueblo lo que se puede llamar una gran fiesta o pequeña romería.

Por la mañana, misa «cantada», que celebró nuestro párroco don Alfredo Fernández, estando el coro a cargo de bellas y distinguidas señoritas, que, en unión de don José García Tesbón, cantaron la misa de «Angelito».

A las dos de la tarde, y siguiendo una piadosa costumbre de estos pueblos, se hizo la bendición de campos.

Procesionalmente se sacó de la iglesia nuestra Patrona, bajo el glorioso título de las Nieves, en preciosa parihuela, adornada con exquisito gusto, y conducida a hombros por cuatro apuestos jóvenes, andaluces, casi todos.

Cantando el Santísimo Rosario, recorrió la procesión las principales «calles» del pueblo, hasta el sitio indicado para hacer la bendición, o sea el «Castañar» de la Cotera, en medio del estampido de cohetes y bombas, que, sin cesar, atronaban el espacio, para darle mayor brillo a la función.

Después de rezadas las paces de rubrica, y hecha que fué la bendición, «a los cuatro vientos», en la misma forma se volvió a la iglesia, donde se cantó la Salve popular, y se dio por terminada la parte religiosa.

Inmediatamente se organizó el baile, en el pintoresco sitio del «Cajigón», a lo melódicos acordes de la gaita y tambor, que hábilmente tocaba el guitero de Noriega, contratado al efecto por la juventud andaluza, según me dijeron.

Este «músico ambulante», también tocó una preciosa marcha, durante la procesión.

Al mismo tiempo que el baile popular, empezaron a jugarse reñidísimas partidas de bolos, en la recién arreglada bolera del «Cajigón», entre los más afamados jugadores de Candarrilla y de los pueblos inmediatos, que acudieron ese día en buen número, atraídos por la bondad y hermosura que aquí se le sabe dar a todas las funciones.

Tuvo el gusto de ver y saludar a muchos y muchas de La Aceboza, Hortigal, Serdio, Partillo y demás aldeas inmediatas, que con su presencia prestaron animación y alegría, tanto al baile como al juego de bolos.

Por la noche, verbena, que también estuvo bastante animada.

Esé mismo día 8 celebróse en el pintoresco pueblo de Cades, la fiesta del Carmen, costada por la bondadosa señora doña María de los Angeles Cagigas y Rábago, viuda de Llanes.

Estaba invitado a dicha fiesta por la mencionada señora, pero... no pude asistir, como era mi deseo, debido a la perlinz, aunque beneficiosa llovizna, que tuvimos toda la mañana.

Sin embargo, le doy las más expresivas gracias por su delicada atención, y... supongo que la fiesta resultaría, como todas las que se hacen en Cades, brillantísima.

DE BARREDA

De Correos.—Caso vergonzoso e intolerable.

En mi humilde cargo de correspondiente de la Prensa y al que dedico toda la actividad que ello requiere, me estreño contra el servicio de Correos, al que, a pesar de algunas faltas, siempre respeté en mis crónicas porque no quedara menudado su prestigio; pero hoy no puedo sustraerme ni ser cómplice de las anomalías que vengo notando, por lesionarse intereses sagrados de las Empresas periodísticas y los míos propios.

He recurrido a los señores administradores de Correos de Santander y Torrelavega en queja y dichos señores han atendido mis justas quejas, ofreciéndome interesarse en el asunto; pero lo cierto del caso es que la situación empeora: paquetes enteros no llegan a mi poder; otros sufren retrasos que se hace imposible la venta, y las sustracciones se suceden con frecuencia.

¿Es posible que en esta época que tanto se habla de responsabilidades se den estos casos?

Los intereses que se confían al Cuerpo de Correos son tan dignos de respeto como los suyos propios.

La necesidad me obliga a hacer pública esta falta y rogamos a los altos empleados del Cuerpo seleccionen o emienden estas faltas, que redundan en perjuicio del público en general.

J. Gutiérrez de Candarrilla. Gandarrilla, 9 de julio de 1923.

DE TORRELAVEGA

Necrología.

En la mañana del pasado domingo, tras rápida enfermedad, dejó de existir don Raimundo Villalabeitia, contador municipal de este Ayuntamiento de Torrelavega, donde, debido a su trato afable, se había captado las simpatías generales de todas las clases sociales; habiendo dejado sumidos en el mayor desconsuelo a su pobre viuda y tiernos hijos.

La conducción de su cadáver al cementerio católico de esta ciudad se verificó hoy, a las doce de la mañana, constituyendo este acto una verdadera manifestación de duelo, por el numeroso acompañamiento, donde se confundían todas las clases de la sociedad, prueba inequívoca de las grandes amistades con que gozaba nuestro querido amigo Raimundo.

La Corporación municipal, en reunión particular, acordó presidir el duelo, tanto en la conducción del cadáver al cementerio, como en las exequias fúnebres que se celebrarán el próximo miércoles en esta iglesia parroquial; ceder a perpetuidad uno de los nichos que el Ayuntamiento posee en el cementerio, y sufragar los gastos de entierro, caja funeraria, etc.

Descanse en la paz del Señor, y reciba su desconsolada viuda e hijos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido por pérdida tan irremediable, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

M. D. B. Torrelavega, 9 de julio de 1923.

DESDE ALCEDA

¡Esas autoridades!

¿Cómo es que en los pueblos de Castilla, Arriegas y otros del Valle de Igüña se les da tanta libertad a los mozalbetes para hacer uso de las armas de fuego, que go hay noche que se pueda andar con entera libertad por las calles de dichos pueblos, sin que la vida de los ciudadanos pacíficos esté en un hilo?

Creo que de esto se deben dar cuenta los encargados de velar por el derecho del hombre, y si así no se hace pondremos el grito donde nos oigan.

Apuntes de verano.

Estamos metidos en el apogeo veraniego; los grandes hoteles de los baños de Alceda y Ontaneda se animan de día en día; en los de Hoyuela, Villafranca y Los Vicealmos, no dejan en nada, teniendo en cuenta que la fonda de La Unión, lleva lo

que para muy pronto tendremos una banda de músicos, la que dará conciertos domingueros en el parque del balneario.

DE BARREDA

De Correos.—Caso vergonzoso e intolerable.

En mi humilde cargo de correspondiente de la Prensa y al que dedico toda la actividad que ello requiere, me estreño contra el servicio de Correos, al que, a pesar de algunas faltas, siempre respeté en mis crónicas porque no quedara menudado su prestigio; pero hoy no puedo sustraerme ni ser cómplice de las anomalías que vengo notando, por lesionarse intereses sagrados de las Empresas periodísticas y los míos propios.

He recurrido a los señores administradores de Correos de Santander y Torrelavega en queja y dichos señores han atendido mis justas quejas, ofreciéndome interesarse en el asunto; pero lo cierto del caso es que la situación empeora: paquetes enteros no llegan a mi poder; otros sufren retrasos que se hace imposible la venta, y las sustracciones se suceden con frecuencia.

¿Es posible que en esta época que tanto se habla de responsabilidades se den estos casos?

Los intereses que se confían al Cuerpo de Correos son tan dignos de respeto como los suyos propios.

La necesidad me obliga a hacer pública esta falta y rogamos a los altos empleados del Cuerpo seleccionen o emienden estas faltas, que redundan en perjuicio del público en general.

H. V. G. Barreda, 10—VII—1923.

Tres mujeres abogadas abandonan el Foro.

Difficultades de la carrera.

Se ha hablado con frecuencia de la victoria feminista, que ha permitido no solo que las jóvenes abogadas frecuentasen el foro, sino que se creasen en él una situación, un modo de vivir digno y suficiente. Un ex decano del Colegio de Abogados de París, Mr. Henri Robert, saludó en los siguientes términos esta conquista femenina:

«Mlle. Chauvan y Mme. María Verone han sido las primeras que vinieron a inscribirse en nuestro Colegio. La dignidad de su existencia, su correcta actitud en el foro y su notable talento llamaron inmediatamente la atención e impusieron el respeto. Los jueces escucharon, muy favorablemente a esas mujeres inteligentes y energías que querían crearse un puesto en una profesión difícil y concurrida. Los colegas comprendieron que las mujeres abogadas podían, en el foro, ser temibles adversarias.»

¿Se habrán esos adversarios cansado ya de la lucha? Mlle. Chauvan renuncia a la profesión, así como dos de sus amigas. ¿La profesión es acaso tan difícil y tanta competencia existe que haya de verse en ese hecho un fracaso de la idea feminista frente a una carrera liberal conquistada en alta lucha?

Una de esas tres abogadas va a dedicarse a la enseñanza superior; otra al comercio y la tercera al teatro. ¿Qué se desprende de ello?

Los y las que se van.

Absolutamente nada — nos dijo amablemente Mme. María Verone—. Se han notado esas renuncias, pero nada se ha dicho de los hombres que, especialmente después de la guerra, han abandonado también la abogacía. Hay razones para ello, las mismas para ambos sexos. En primer lugar una patente muy alta que grava prohibitivamente las profesiones no mercantiles, y después la dificultad de reclutar criados y de organizar un interior donde se reciba.

Hay abogados que prefieren ser funcionarios, porque si bien pierden en independencia ganan en tranquilidad y en economía de gastos.

No hay que extrañarse de que ya hombres o ya mujeres hagan nueva elección de carrera y abandonen una por otra, toda vez que las condicio-

nes de la vida han cambiado también.

La abogada que va a entrar en teatro es precisamente hija de artista; en cierto modo vuelve, pues, a la escena después de haber probado el foro; pero esto no prueba que su experiencia haya sido desengañadora.

Dicese de las abogadas que especialmente hacen sonar su nombre más bien fuera del Palacio de Justicia; pero no se tiene presente al expresarse así que eso es justamente lo ocurrido con los que han ilustrado la profesión, tales como Viviani, Millerand, Poincaré. El público se interesa más por la acción pública que por los pleitos.

Además, los asuntos más importantes son aquellos que no figuran en las crónicas judiciales. Henri Robert se ha dado a conocer por sus aptitudes de abogado criminalista; pero muchos están especializados en asuntos civiles, en los que sólo hay cuestiones de derecho y de los que nada publica la Prensa.

La profesión es tal que cuanto más se adelanta menos nos conoce el público; es decir, el gran público. Uno de los jóvenes abogados que más éxito han alcanzado se ocupa de asuntos de alquileres y marítimos. Yo misma trato preferentemente asuntos comerciales y de sucesiones, que ningún eco pueden tener en la Prensa.

Preferencia de las partes.

Otra cosa ocurría cuando me ocupaba de asuntos criminales. Dicese que ni siquiera las mujeres suelen recurrir a las abogadas para las defensas. Nunca he podido notar que la diferencia de sexos determinase ninguna preferencia. Ahora somos unas cien abogadas inscritas en París; en 1920 apenas si llegábamos a la mitad. Ese aumento de número me parece harto más importante que las renuncias aludidas desde el punto de vista de la conclusión que aquí pueda sacarse.

ROGER VALBELLE

De la agresión al guardia civil.

¿Va Romualdo camino de Llanes?

Ni los jefes de la Benemérita de nuestra capital, ni el gobernador civil de la provincia, ni los centros policíacos, tenían ayer noticia alguna respecto al paradero fijo del presidiario Romualdo González, condenado a 50 años de prisión, por el delito de doble asesinato, y que se supone fundamentalmente, sea el agresor del guardia civil Pérez Gallego, hecho que, como es sabido, tuvo lugar en el pueblo de Hoznayo, hace unos días.

Noticias particulares, de las que la Guardia civil tiene conocimiento ya, afirmaban ayer que un conductor del ferrocarril de Asturias habíase presentado a un jefe de dicha Institución, comunicándole que ocho o diez kilómetros después de salir el tren en el que él venía, de la estación de Llanes, había sido visto un hombre cuyas señas coincidían exactamente con las del criminal, que caminaba por la vía en dirección de la villa citada.

Añadiase que el referido conductor y muchos de los viajeros que en el tren venían, observaron que el sujeto en cuestión, tratando de esquivar el rostro todo lo posible, al pararse de la proximidad del tren, había saltado unas alambradas con gran precipitación, huyendo por unas masesas vertiginosamente.

La Benemérita, en posesión de estos detalles, ha adoptado las medidas oportunas para la persecución del ferroz criminal.

Hablando los periodistas anoche con el gobernador civil, y contestando el señor Alonso López a preguntas de los reporteros respecto al detenido del ya célebre camión, dijo que ello nada tenía que ver con el evadido del penal del Dueso, sino que se trataba sencillamente de la detención de un prófugo, el cual había sido conducido a esa capital por una pareja de la Guardia civil.

Sección marítima.

La marina mercante española, ha progresado.

CRONICA Acabamos de recibir la última Lista oficial de buques. Según esta interesante estadística, la Marina mercante española cuenta en la actualidad con 1.201 buques, que en conjunto componen un desplazamiento de 1.013.555 toneladas. Actualmente se encuentran en construcción vapores equivalentes a 100.000 toneladas. Por los datos consignados se ve claramente que nuestra Marina mercante progresa considerablemente, no obstante las copiosas dificultades que se oponen al desenvolvimiento de las flotas comerciales de todas las banderas.

que pertenecen a una Sociedad naviera de aquella ciudad. Una base naval inglesa. El diario japonés «Asaka», ocupándose del proyecto de establecer una base naval inglesa en Singapur, dice que, a su juicio, no existe nadie que sea antijaponés en el proyecto de establecer la base británica citada. Sin embargo, estima que estará más conforme con el espíritu del tratado naval firmado en Washington, si este acuerdo se hubiera extendido a la flota auxiliar y a la construcción de las bases navales. En turno para cargar carbón. En Gijón se encuentran en turno, para cargar carbón, con destino a nuestro puerto, los barcos siguientes: «Marcelo», 170 toneladas. «Joaquína», 110 idem.

«Angela María», 175 idem. «Sagundo San Ciprián», 70 idem. Barcos que se esperan. De Barcelona y escalas se esperan en nuestro puerto los vapores «Cabo Huertas» y «Cabo Santa Pola», con carga general. Movimiento de buques. Entrados.—«Zeilán» (sueco), de Manila y escalas, con tabaco. «Paco García», de Bilbao, con carga general. «Pérez Pujol», de Liverpool, con idem. «San Carlos», de Bilbao, con idem. «Magdalena», de idem; con idem. «Ángeles», de idem; con idem. «Rosita», de Gijón; con carbón. «Antonio», de idem; con idem. Despachados.—«Cabe de Agua», para Sevilla; con carga general. «Juliana» para Posajes; con idem. «Amada», para Gijón; con idem. «Pepín», para San Esteban de Pravia; en lastre. «Larrasquín», para Gijón; idem. Mareas. Pleamareas: 1'30 m. y 1'52 t. Bajamareas: 7'49 m. y 8'11 t.

Nuestro tesoro artístico. El castillo de los Templarios. LEON.—El gobernador y la Comisión de Monumentos visitaron en Ponferrada el castillo que fué residencia de los Caballeros Templarios, con objeto de pedir que sea declarado monumento nacional. También visitaron con igual motivo el Monasterio de Carrucedo, donde existen bellísimas construcciones románicas del siglo XII, y el castillo de Cornatel, cerca del famoso lago de Carrucedo. El alcalde de Ponferrada y demás autoridades locales obsequiaron a los expedicionarios con un banquete, dando a los arqueólogos leoneses todo género de facilidades para cumplir su cometido.

El Avance. La festividad de San Cristóbal. Ayer, festividad de San Cristóbal, patrono de los automovilistas, los mecánicos conductores de automóviles pertenecientes a la Sociedad «El Avance», celebraron el día al igual que años anteriores. Por la mañana a las once, asistieron a una misa en la iglesia de Santa Lucía, en sufragio de las almas de los compañeros fallecidos. A la una y media de la tarde se reunieron en fraternal banquete en el merendero «La Vizcaína», de la Albericia. A la comida asistió la mayoría de los socios y algunos compañeros «o-rasteros» y varios socios protectores. El niño José Ramón Rivero Corrales obsequió con sidra champagne, y los simpáticos jóvenes hijos de San Martín regalaron unas cajas de magníficos habanos. La verbena anunciada fué suspendida a causa del mal tiempo.

BOLSAS Y MERCADOS

(INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER) MADRID

Table with columns for DIA 9, DIA 10 and rows for Interior, serie F, E, D, C, B, A, G y H, Exterior (partida), Amortizable 1920, Tesoros enero, febrero, octubre, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, Idem Id. 5 por 100, Idem Id. 6 por 100, ACCIONES Banco de España, Banco Hispanoamericano, Banco Español de crédito, Banco del Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Azucarera (preferentes), (ordinarias), Norte, Alicante, OBLIGACIONES Azucarera sin estampillar, Minas del Riff, Alicantes primera, Nortes, Asturias, Norte 6 por 100, Riotinto 6 por 100, Asturiana de minas, Tánger a Fez, Hidroeléctrica española (6 por 100), Cédulas argentinas, Francos (París), Libras, Dóllars, Marcos, Liras, Francos suizos, Francos belgas.

DE QUINTAS

De interés para los individuos del reemplazo de 1923. Los individuos del reemplazo de 1923, sorteados, pueden sentar plaza como voluntarios hasta el día 15 del actual, siendo altas en la revista del próximo mes de agosto, pudiendo estos individuos elegir el Cuerpo a que deseen pertenecer.

Convocatoria. Cámara Oficial Agrícola.

Se pone en conocimiento de los señores vocales, que el día 13 del corriente, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Cámara sesión extraordinaria, en el domicilio de la misma (Isabel la Católica, número 3), en la que se estudiarán los proyectos a ella presentados, sobre «legitimación de Roturaciones Arbitrarias». Santander, 10 de julio de 1923.—El secretario interino, Francisco Obregón.

AUTOMÓVILES Hudson y Essex

Son los preferidos del público por su bondad y baratura. Agentes: Lasso de la Vega y Castellanos. Salón Exposición: paseo de Pereda, 21.—Teléfono 1-95.

Bañerío de Liérganes. (SANTANDER)

FERROCARRIL A SANTANDER Estas aguas son el mejor remedio para curar los CATARROS DE LA LARINGE Y PULMON, las BRONQUITIS y la PREDISPOSICIÓN A ELLAS. Grandes reformas.—Garaje.—Tennis.—Giro postal.—Telégrafo.—

NEW BAR RACING Se sirven comidas

Recillero, 23 Santander

BAÑOS DE ALGAS BAÑOS DE HIGIENE TABLERO, NÚM. 1.—CASA DE BAÑOS

Agencia de los automóviles Ford

PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA Chasis-turismo 2.645 ptas. Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables..... 3.910 — Chasis-camión..... 3.450 — Bedán..... 6.175 — GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C.º Garage Moderno.—Callarón de la Barca 11.

AUTOMÓVILES CHANDLER, HUMPHREY Y CLEVELAND ENTREGA INMEDIATA

Agente para España Mariano Sancho. Garage: Plaza Cañadío.—Teléf. 4-

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 13

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X Consulta diaria, de 11 y media a VELASCO, 5, SEGUNDO

J. Becedóni

MEDICINA INTERNA Y PIEL consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª, 2

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia Partos y Cirugía. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a 1 San Francisco, 21.—Teléf. 10-31

«El Arte Cántabro».

Próximo estreno

Los simpáticos jóvenes que integran la notable agrupación artística «El arte cántabro», hace algunos días se dedican con gran entusiasmo y perseverancia a los ensayos de las obras que piensan poner en escena. Una de las obras a que aludimos es la titulada «Los hijos de la guerra», en verso, de la cual es autor el culto joven y ferviente aficionado don Justo Arce. Dicha obra, que se estrenará el sábado, día 21, en Torrelavega, alcanzará un triunfo a su autor y a los jóvenes actores, considerando el original del asunto y las disposiciones artísticas de tan notable agrupación.

En la Plazuela del Príncipe. Un pequeño incendio.

Aproximadamente a las doce y media de anoche se prendió fuego la chimenea de la casa número 5 de la plazuela del Príncipe. Afortunadamente, el incendio careció de importancia, siendo sofocado a los pocos momentos de iniciarse por los bomberos municipales.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS Santa Lucía MARCA REGISTRADA PURIFICADO La Exclusiva ÚNICO EN SU CLASE SUSTITUYE A LA MANTESA PREMIADA, CON ALTAS RECOMPENSAS Pídanse en todos los establecimientos EXPÉDENSE A TODOS LOS PAISES Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.) José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

Sigue en Liérganes

el tan acreditado Hotel (sobrina) Celestina Cañizo.—Servicio esmerado.—Coche al balneario y estación, gratis para comodidad de sus clientes. FLORA CAÑIZO

Joven taquí-mecanógrafo

se ofrece para oficina. Informes: ARRABAL, 16, tercero.



Nueva línea regular de vapores DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Lond ex Hacia el 15 de julio saldrá de este puerto el vapor

EIGER

admitiendo carga para Lisboa, Génova, Livorno y Savona

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

Taquí-mecanógrafo

práctico en correspondencia, se ofrece por horas. Informarán en esta Administración.

Se vende

en buenas condiciones, un coche FORD SEDAN y un TURISMO, completamente equipados. Razón: M. Altuna, almacenes de Indauchu.—BILBAO.

¡Aguardad! No paseis sin leer lo que os conviene. Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

DE SANTANDER Interior, a 70,35—69,90 y 70,30 por 100; pesetas 72.500. Cédulas 5 por 100, a 100,05 por 100; pesetas 4.500. Aguas, 6 acciones, a 377,50 pesetas una. Nortes, a 64,75 por 100; pesetas 20.000. Asturias, a 63,25 por 100; pesetas 5.000.

Dr. Llerandi García DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES MEDICINA GENERAL STOMAGO, HIGADO e INTESTINOS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO. 3. ESQUINA A LEALTAD

LA NIÑA Antonia Gutiérrez Cruz «UBIÓ AL CIELO» EL DÍA 10 DE JULIO DE 1923 A LOS NUEVE MESES DE EDAD Sus padres don Francisco Gutiérrez y doña Anastasia Cruz; abuelos maternos don Aurelio y doña Alvara; hermanos Mercedes, Elvira y Matilde; tíos, primos y demás parientes SUPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez y Pelayo, número 41, al sitio de costumbre; favor por el cual quedarán agradecidos. Santander, 11 de julio de 1923.

Agencia de los automóviles Ford PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA Chasis-turismo 2.645 ptas. Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables..... 3.910 — Chasis-camión..... 3.450 — Bedán..... 6.175 — GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C.º Garage Moderno.—Callarón de la Barca 11.

INFORMACION OBRERA

Sociedad de Trabajadores del Muelle.—Hoy, miércoles, a las siete de la noche, celebrará Junta general (continuación de la anterior) esta Sociedad, en el Frontón Santander, con arreglo al orden del día de las asambleas anteriores, suspendidas por insuficiencia del local.

Tribunales.

Sentencias.
En la causa seguida a Bautista Pérez Calvo, en el Juzgado del Este, por lesiones, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización a Rufio Martínez de 155 pesetas.
Igualmente se ha dictado sentencia, en la causa instruida en el Juzgado de Torrelavega, por el delito de hurto, contra Pedro Delfín Delgado,

AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el GARAGE CENTRAL, donde encontrarán siempre:
Los mejores accesorios y más baratos.
Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
Depositarios de los mejores macizos UNITED STATES.
Depositarios de la mejor fricción para frenos, conos y discos de empuje RAYDO.
Depositarios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.
Llámen teléfono 813, General Espartero, 19.-SANTANDER

condenándole a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, así como a que indemnice al perjudicado la cantidad de 106,25 pesetas.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.
RUALASAL, 2.—TELEFONO 1-35

ROYALTY
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción—Cuartos de baño Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc

Toda la correspondencia política y literaria, dirijase a nombre del Director.—Apartado. 23.

Notas diversas.

Pérdida de papeletas.—A la vendedora de Lotería, Carmen García, se la perdieron ayer 19 papeletas de 494 pertenecientes a los números 16.614 y 771.
Se suplica a quien las encuentre las entregue en esta Administración.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:
Comidas distribuidas, 642.
Transeúntes que han recibido albergue, 3.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga (S. A.)—Compañía de zarzuela Leonis-Gallego.
Hoy, miércoles, a las seis y media y diez y cuarto, «El Goya» y «La revoltosa».

Sala Narbón.—No hay espectáculo hasta el domingo, 15, en que se exhibirá el drama en seis actos, «Brama trágica», por Harry Houdine (Programa Ajuria especial).
Pabellón Narbón.—Hoy, miércoles, desde las seis y media, «La piedra del diablo», por Geraldine, Farrar y Wallace Reid, y «De tal palo, tal astilla», por Charles Ray.
El próximo lunes, «El secreto negro», quince episodios.

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España
Ismael Arce
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón).
SANTANDER



SE VENDE PAPEL VIEJO

SOMOS FABRICANTES

Calzados directos de nuestra propia fábrica al público. Sin intermediarios.

CALZADOS

Prince Quality

Ultimos modelos en zapatos blancos
Especialidad en calzado para caballero
Cádiz, Castellón, Córdoba y Madrid.
Sucursales en Barcelona,



Sucursal número 5. -- SANTANDER. -- Amós de Escalante, número 8

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.

para el Tratamiento de
Todas las GASTRALGIAS
HIPERCLORIDRIA
Ulceraciones del Estómago
Fermentaciones gástricas e intestinales
COLITIS, etc.

Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.

Profesor HAYEM.
Academia de Medicina, 13 de Abril de 1920.

En venta en todas las buenas farmacias.
VENTA AL POR MAYOR:
1, RUE DU FOIN - PARIS

ECZEDA

Pasta sin cuerpo graso muy adherente
NO SE CORRE — NO MANCHA
Específico de todas las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Eczema, Herpes, Impetigo
Calma instantaneamente todas las
"Picazones"

Laboratorio
BEYTOT & CISTERNE
12, b^a St-Martin
PARIS

HOTEL
se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.
Informarán: Blanca, núm. 14.—Comercio.

GARAJE VALLINA Y C.^a
Agencia CITROEN
PIEZAS DE RECAMBIO "FORD"
TALLER MECANICO
VULCANIZACIONES GARANTIZADAS
Automóviles y camiones se alquilan desde 0,75 a 1,50 pesetas kilómetro
Macizos CONTINENTAL y PIRFLLY. Colocación gratis.
SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO
Renault 18 C. V.—Cabriolet todo lujo.
SAN FERNANDO, 2.—TEL. 6-16

COMPANIA DEL PAC FICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
El día 29 de julio, el magnífico vapor

OROYA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase
Precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.594,50 pesetas, incluido impuestos.
2.ª	959,50
3.ª	519,50

Las siguientes salidas las efectuarán:
El vapor ORCOMA, el día 26 de agosto. El vapor ORITA, el día 23 de septiembre.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.
Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.
Para toda clase de informes, dirijirse a sus Agentes en Santander: **Hijos de Basterrechea.**—Paseo de Pereda, 9. Tel. 41

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor
Alfonso XIII
SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA: pesetas 535, más 14,50 de impuestos; total, 549,50 pesetas.
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 7,75 de impuestos; total, 592,75 pesetas.
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LINEA DE BUENOS AIRES
En la segunda quincena del mes de JULIO—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar, para trasladar en CÁDIZ al vapor
INFANTA ISABEL DE BORBON
que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos pesetas 375, más 7,60 de impuestos; total, 382,60.
Para más informes, dirijirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Tiñina para las cabas
Carmille para conservar el pelo rubio; Loción contra la calvicie; Brillantina; toda clase especialidades para los cabellos; artículos para arreglar las uñas. Pida catálogo.
BETHRAN, San Francisco, 23

línea de Pinillos
Vapores correos españoles

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA
Hacia fines de agosto, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español
Infanta Isabel
(De dos hélices) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA
En cámara, precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.
Precio del pasaje en tercera clase, 50 pesetas.
Para informes, dirijirse a sus agentes.
Agustín G. Trevilla y Fernando García CALDERÓN, 17, 1—SANTANDER

FABRICA Mollno
se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS. Comercio.—Torrelavega

Alquiler de encerados
para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.
GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, núm. 9.—Teléfono 9 18.—SANTANDER

Calentador ZNIAS
PARA CUARTOS DE BAÑO.—INSUPERABLE EN ECONOMÍA
M. SAINZ
Arrabal, 16.—Santander.

PIANO
se vende en buen uso, precio módico.
Informará esta Administración.

VENDO
piso, llave en mano, en 11.000 pesetas, y terrenos para edificar. Razón: Cervantes, 13, bajo.

Balneario de la Muera
ORDUNA (Vizcaya)
Aguas clorurado sódicas iodurado arsenicales; premiadas con medallas de oro y diplomas; curan las enfermedades derivadas de impurezas y debilidad de la sangre.
HERMOSO CLIMA
GRAN HOTEL
EXTENSOS PARQUES
Próximo a Bilbao. Varios trenes en el día.

Se alquila
chalet por temporada de verano; tiene magnífica huerta, cerca de la capital, precio módico. Informes en esta Administración.

Fábrica de bordados
RUAMAYOR, 41, BAJO
Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.
Especialidad en bordados para confección.
Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Suelos
Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con
"EL RELAMPAGO" producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial.
Colores: NOGAL, CAOBA, LIMONCILLO y sin color.
De venta en todas las buenas droguerías y bazares.
Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35.—MADRID.

Pianos
nuevos, de ocasión, gran modelo, cruzado en nogal y corinto, marcas americanas. Saldamos dos. RUAMAYOR, 15, bajo.
DIESTRO Y RODRIGUEZ

LA PIÑA TALLADA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras
DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—FABRICA: Cervantes, 92

COCHE MILOR
ruedas goma; guarniciones, tronco, se vende. Informarán, en esta Administración.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número, 9

Se alquila
amplio local, en Campogiro, para industria o almacenaje. Informes: BURGOS, 24, 2.º DE RECHA.

Se vende papel viejo



Holland América line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santa de a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor	MAASDAM,	saldrá el 11 de julio.
"	EDAM,	" el 1 de agosto.
"	LEERDAM,	" el 22 de agosto.
"	SPAADAM,	" el 10 de septiembre.
"	MAASDAM,	" el 3 de octubre.
"	EDAM,	" el 24 de octubre.
"	LEERDAM,	" el 12 de noviembre.
"	SPAADAM,	" el 5 de diciembre.
"	MAASDAM,	" el 26 de diciembre.

PRECIOS	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
	Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 539,50
	Veracruz.....	> 1.350,00	> 925,00	> 582,75
	Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 582,75
	Nueva Orleans	> 1.600,00	> 1.050,00	> 692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más. También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas. FRANGARCIA.—SANTANDER.

Casa Mendicouague

MARCAS REGISTRADAS

La Santanderina
Mendi y Hesperia



FABRICA EN PRONILLO

(FUNDADA EN 1761)

Produce:

SUELA muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.

BEXERROS y VAQUETAS flexibles, impermeables y buen engrase.

BOXCALF, prieto de flor, flexible, buenos tintes (acreditados en la fabricación española).

CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno

GARNAZA basta y fina.

PELOTE para guarnicioneros

Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN: Cubo, núm. 8

(FUNDADO EN 1855)

Vende:

TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.

CORREAS DE CUERO al tano y al cromo y de balata para transmisiones.

PIELS para forrar coches. BADANAS para libreros. POLAINAS y LEGGINS.

TACONES DE GOMA «HISPANIA» y «PALATINE» ingleses, con chapa de cuero.

BETUNES Y TINTAS, «Uncle Sam», y otras marcas, de las que mejor conservan el calzado.

ARTICULOS DE PIEL y CUERO, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalo, etc., etc.

GAMUZAS inglesas del país para limpiar metales.

SILLEROS superiores.

BLAKEY'S legítimos protectores del calzado.

CAÑAMOS franceses, alemanes y del país.

PLANTILLAS de corcho y rapón.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores corraos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 15 de julio, el vapor HOLSATIA

El 15 de agosto, el vapor TOLEDO. El 19 de septiembre, el vapor HOLSATIA. El 20 de octubre, el vapor TOLEDO. El 24 de noviembre, el vapor HOLSATIA. El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander

LA PHENINE

ANTIPALUDICA
à base de fenato de quinina y arsenico

preparada por M. Bouvet
Doctor en Farmacia
de la Universidad de París

MATA EL Paludismo

En venta en todas las Farmacias
Venta al por mayor: 3, Rue de Béarn, Paris

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que afecta a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, presidiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 0,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SEGMENTOS PARA VALVULAS AUTOMOVILES
PISTONES EUROPEOS Y BULONES Americanos
RAYDO GRAN STOCK
PIEZAS DE RECAMBIO PARA

COCHES CAMIONES FIAT
GARANZIA SEIS MESES
AGENCIA MOSA
Paseo de Perote, 21
TEL. 6-85.

Se vende chalet

en Muriedas, a seis kilómetros capital, a pocos metros ferrocarril y tranvía. Posee jardín, huerta, cuarto baño, agua, luz y garaje. Informará, REBOLLADO, floricultor, Plaza Vieja

SE VENDE

preciosa sillera. Informarán en esta Administración.

Se necesita viajante

para licores. Escribir, bajo score, a B. N., Administración, Inútil sin indicar referencias, pretensiones y líneas conocidas

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA



Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista.

Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos.—CONSULTA DE ONCE A UNA. EN ORDEN, 7 TRIPLEADO, 4.º

Aviso al público

Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie. Se vende en estuches de 1.000, 500 y 250 gramos y paquetes de 500, 250 y 100 gramos, precintados.—Cantidad mínima cinco kilogramos.

SE ALQUILAN

pisos amueblados. Informarán en esta Administración.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE AZÚCARES, CAFÉS, CACAOS, CANELAS SANTANDER

ANIS Y UDALLA

COÑAC

Siguen triunfando sobre todos sus similares,

habiendo obtenido en la Exposición de Roma

Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro

PROBADORS Y SABREIS LO QUE ES BUENO

WYDOMERO LANDA (sucesor) UDALLA (SANTANDER)

MANUEL REMACHA Y COMPANIA

Bilbao-Zaragoza-SANTANDER, Velasco, número 1.

Pneumáticos, Cámaras, Bandajes macizos, Aceites y Accesorios. Consúltese precios y condiciones

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En segunda plana:

Información de Marruecos.

Vida femenina.

Variedades de la moda.

He aquí «las tres gracias», vestidas con arreglo al último figurín de la Moda parisina. O «las tres desgracias», como tal vez estime algún papá que, por casualidad, fije su atención en el grabado que ilustra esta charla. Porque, realmente, los modelos reproducidos (el primero, creación de Doucet y los otros dos de Worth) no son de los que fácilmente pueda imitar una costurera aventajada en la propia casa de la cliente y bajo la caprichosa dirección de ésta o de las señoritas de la casa.

En este caso, reconozco que la Moda es, a veces, la mayor tortura de ciertos padres de familia que, por su vida social, se ven precisados a presentarse ellos, y sus hijas sobre todo, de manera superior a su situación económica.

Ayer, sin ir más lejos, un pobre

sación el buen señor, sin pensar que ciertos desniveles económicos y no pocos desbarajustes familiares son fáciles de remediar. Pero, para ello, es preciso energía unas veces y otras buen ejemplo. Porque, si bien es verdad que el sexo débil siente verdadera debilidad por «sus trapitos», no lo es menos que el sexo fuerte siente otras debilidades más censurables que el lujo, que, al fin y a la postre, tiene sus límites, porque la Moda es cada día más variada y se simplifica hasta el extremo de descender a los cogares más modestos. ¿No es así, lectoras? Entonces sigámonos adelante.

La buena sociedad santanderina, la distinguida colonia veraniega que ya ha comenzado con su concurso a dar vida a nuestras playas, todos, en general, y más que nadie el elemento joven, el pollerío, estamos de enho-



señor, esposo de una mujer valediosa y padre de cuatro nerviosillos retoños, que dan ciento y raya a la mamá, en el curso de nuestra conversación acerca del veraneo, de la próxima y ya segura apertura del Gran Casino del Sardinero, del lujo de las mujeres, de la fiebre de instalación de nuevos bares, etc., etc., me dijo compungidísimo:

—Desengáñese usted, amigo Rosellón; estamos descontentados, no vivimos una vida real. Yo, tal vez, no lo veré, porque me siento decaído, casi agotado; pero, si Dios no lo remedia, esto se lo va a llevar pronto la trampa. Por mi mujer y por mis pobrecitas hijas lo siento; porque ¿qué será entonces de ellas?... ¡Y, si al menos, alguna de las niñas se casara bien...! Pero cá, no caerá esa breval.

Traté de consolar al atribulado esposo y amantísimo padre porque se le podía ahogar con un caballo; pero todo fue inútil. Continué con sus lamentaciones y hasta llegó a echarme un tanto de culpa en el desbarajuste y desnivel de muchos hogares, debido a la «maldita Moda», de la cual vela en mí «un progenero» y «un alentador del lujo».

En fin, que me amargó la conver-

abuena por el buen sesgo que va tomando el veraneo.

Chichu, Isabelita, Carmina, Pili, Sarito, María-Rosa, que tan dignamente representáis la belleza y la elegante distinción de vuestro sexo, siempre admirado; los deseos que tan vivamente sentís de divertirnos honestamente, se van a convertir muy pronto en realidad. Tal vez dentro de esta semana, a vuestras mañanas playeras llenas de sol y suturadas de brisa, sucederán las agradables tardes del Gran Casino con su amenísima orquesta jazz-band Marchentti, en la que tan maravillosamente encarnan los más modernos bailes, y sus noches teatrales, expresión viva del arte comediográfico, de la discreción y de la gracia fina del repertorio de la compañía del teatro Lara, de Madrid, cuyas características sientan tan bien a vuestra manera de ser, siempre distinguida, alegre y de buen tono.

El veraneo va a empezar, como hace un mes nadie hubiera soñado.

Paso franco a S. M. el Verano, de cuyas galas más adecuadas y más «chicas» seguiremos ocupándonos en charlas sucesivas.

ROSELLÓN

Charlas.

Quien mal empieza mal acaba.

En el café X. Un señor como de sesenta y cinco años de edad, con aspecto de rico americano, se sienta en un sofá, colocando su sombrero y el bastón en el mismo.

Llega otro señor de edad y aspecto parecido y, sin fijarse, se sienta sobre el sombrero al cual, como es natural, aplasta.

Como dicho señor nota cierta molestia, se levanta y mira cuando también el otro, airadamente, le increpa:

—Ya podía usted mirar dónde se sienta.

—Y usted mirar dónde pone las cosas. Este sofá es para sentarse y no es ni colgador ni bastonero.

—Lo que a mí me parece que es usted un fresco.

—Y usted un guanajo.

Al oír aquel plumífero calificativo, el primer viejo mira al otro sorprendido.

También el otro le mira como de gafiándole y diciéndole a su vez:

—Sí, señor, no me mire; usted es igual que un guanajo, y sepa que con Crispulo Rodríguez no se juega.

—Rodríguez dijo usted?

—Sí, Rodríguez. ¿Qué pasó?

—Hombre, por Dios! Vernos después de diez años de separación y saludarnos con insultos, no lo creo razonable.

—Caray!, pues es verdad. Tú eres Bienvenido Motrico, ¿no?

—Me parece que sí.

—Venga un abrazo, hombre, y perdona más adjetivos; pero, ¿dónde has estado metido, hombre?

—No me digas nada. Me he pasado la vida...

—¿En un sueño?

—Je, je. Tú siempre de tan buen humor. No, he pasado la vida en Camagüey, trabajando para reunir unos centavos, y ahora casi acabo de llegar, retirado del todo, a descansar, a vivir tranquilo y sosegado.

—¿Y soltero?

—Por los cuatro costados. De jo-

ven no tuve tiempo para fijarme en las mujeres, deseoso de hacer un capital para casarme. Lo he reunido cuando era viejo y como comprenderás, ahora no sirvo para nada. Y de tu vida, ¿qué me cuentas?

—También estuve en la Habana y me ha pasado como a tí. Soy rico, es verdad; pero sin mujer.

—Pues a tí bien te han gustado todas ellas.

—Y me gustan, ¿qué caray! Aunque viejo, sigo admirando al bello sexo.

—Pero ahora no se fijan en nosotros.

—¿Por qué no, hombre? Todavía, todavía si nos arreglamos, damos el opio.

—¿Qué pillín! El eterno joven. Esto si que es bueno: dos jóvenes que desaprovecharon su tiempo y ahora, de viejos, se creen tenorios. ¡Malditos años!

—Oye, ¿te acuerdas de aquella Paneracia que conocimos en la Habana hace veinte años?

—¿Arquella morena, es decir, triguña al uso americano, que nos tenía sorbido el seso?

—La misma. ¿Qué guapa era, eh?

—No me digas nada, que todavía se me revuelve la sangre sólo de pensar.

—¿Ay, ay! ¡Qué tiempos aquellos!

—Me parece que los chicos de ahora son más listos que los de antes.

—Pues a mí me parecen más tontos.

—¿Hombre!, ¿por qué?

—Pues porque compendian la vida en esos bailes que se llaman fox-trot, can can o como sean.

—Tú te fijas sólo en el anverso de la medalla. Antes, acuérdate, que los jóvenes, cuando veían a una mujer que les gustaba, se pasaban casi una parte del año detrás de ella sin decirle nada. Otra, lanzando suspiros bajo su balcón, y otra dirigiéndola pipos no muy digeribles. Total, que cuando llegaban a entenderse, estaban casi aburridos de verse y no hablaban. Después, naturalmente, el noviazgo duraba dos, tres o diez años, y si se casaban al fin, no terminaba mal del todo.

—¿Ahora? Como los norteamericanos: te veo, te hablo porque sí; me quieres porque te quiero; nos casamos. ¿Y después?...

—Los trastos a la cabeza.

—Eso mismo. Yo creo que la rapidez en los casorios de hoy día hace que éstos resulten a veces funestos.

—¿Qué juventud!

—Viven la vida más de prisa. La humanidad, que ha inventado medios locomotivos tan rápidos como las locomotoras, los aviones, etc., también para el amor ha buscado los medios más eficaces para acelerar la acción de éste, y por lo mismo los chicos de ahora corren que se las pelan.

—Aquellos tiempos, amigo Crispulo, creo que eran mejores.

—¡Bah! Aquellos tiempos son pasados y más pasados que un par de huevos que lleven tres horas en agua hirviendo.

—Pasados, sí; pero mejores.

—No seas majadero, hombre. Tú como yo, eres un viejo chocho. No podemos hablar de esas cosas.

—Tú no podrás; pero yo ya lo creo que puedo.

—Nada, chico; eres un imbécil.

—Hombre, no creo que debas insultarme.

—Qué, ¿me vas a meter miedo?

—Te advierto que a guapo nadie me gana.

—A mí tampoco, mamotreto.

—Cállate, baboso.

—Indecente, viejo verde...

El camarero.—Señores, tengan la bondad de no formar escándalo y díganme si desean tomar algo.

—Yo no quiero nada; me voy por no estropear las narices a ese tío.

—Y yo, por no mandarle al hospital.

El mozo.—Total, que se encuentran riñendo y se despiden riñendo y sin tomar nada.

¡Demonio de viejos!

D. CAMIROAGA

Entre obreros.

Por resentimientos anteriores.

En las proximidades de la estación del Ferrocarril Cantábrico y por resentimientos anteriores, discutieron acaloradamente los individuos Serafín Rodríguez Otero y Emilio Acebo López, de 25 y 28 años de edad, respectivamente, yéndose a las manos y produciéndose lesiones mutuamente.

Detenidos por una pareja de la Guardia civil, le fué ocupada al Serafín una pistola automática con tres cápsulas cargadas y una vacía.

Los dos sujetos y el arma fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito del Este.

¡Cuanto nos hemos reducido ya!

Así como la estatua de Pignatelli en Zaragoza, con su brazo derecho extendido horizontalmente, parece marcar con el índice el curso del Canal de Aragón, que tantos beneficios reporta a las no escasas tierras de sus márgenes, el testamento de Isabel la Católica parece también señalar en África a los españoles las posiciones que aseguren el porvenir y seguridad de la nación, sin la amenaza de que nuestros antiguos dominadores y constantes enemigos puedan encerrarnos en casa o venir a tratarnos como parias, como lo hicieron en su dominación y lo han vuelto a hacer ahora con nuestros prisioneros. Pero ¡ay! que no contaba, entonces la gran Reina con que la decadencia de la raza nos había de inutilizar andando el tiempo, no tan solo para grandes empresas, sino hasta para conservar lo que nos dejaron nuestros mayores, con tanta gloria descubierta y conquistada y con amor y desinterés civilizado.

Por eso las gentes vieron, no sé si con calma o resignación, la pérdida de nuestros restos coloniales, después de haber sido empapados en sangre española, y el hundimiento en los mares, a su vez, de nuestro poder naval. Y por eso también, o por la poca eficacia quizá de los cuantiosos sacrificios del pueblo en la campaña de Marruecos, ve sin protesta hablar del abandono de África, a la que van considerando algunos como una gran pira donde se consumen las energías españolas y perece no poca juventud.

Pues si no valemos o no podemos sostenerlo por falta de capacidad económica o por cualquiera otra causa, parece querer decir esa impasividad ante los criterios abandonistas que, de uno u otro modo se manifiestan, dejado, que si a los que nos precedieron en el curso de la vida dentro de nuestra nacionalidad les cupo en suerte vivir en medio del esplendor que les daban aquellos hombres, que tanto respeto y admiración alcanzaron en el mundo con las páginas de gloria que escribieron en nuestra Historia con las artes, las letras y la espada, a nosotros nos toca vivir sufriendo las calamidades que nos acarrearán las torpezas de los hombres ineptos que venimos padeciendo.

Y, resignados, sabremos conformarnos con la desgracia, aunque tengamos que ver con pena cómo hasta Portugal conserva sus colonias a considerable distancia, mientras que nosotros parece que sentimos el cansancio de la lucha a las puertas de casa, porque ésta, sobre ser dura, se hace ya larga y costosísima, gracias a la ineptitud de ciertos hombres erigidos en grandes capacidades, y que si hubieran nacido en aquellos ominosos tiempos del obscurantismo, en que no se ponía el sol en nuestros dominios, puede ser que no hubieran llegado a desempeñar la portería de un Juzgado.

Esto parece adivinarse en el fuero interno de la conciencia de los que tanta dejadez muestran en los asuntos más trascendentales que nos salen al paso. ¿Pero qué es lo que ha pasado a nuestra raza?—decía un señor que iba en el mismo tren que yo el otro día.—Porque el año 60—según diciendo—, en que con sesenta mil hombres hicimos firmar la paz, en poco más de dos meses, al Sultán, porque la lucha entonces era con todo el Imperio, no está tan lejos para que ahora veamos indiferentes durar años y años una campaña sostenida sólo contra las caballos de nuestro protectorado que no se han sometido, pero que han llegado a entretenernos ciento cincuenta mil hombres, amén de varios barcos de guerra y buen número de aeroplanos. Y lo peor es—objetó otro, al mismo tiempo que se quitaba las gafas con que leía «El Pueblo Vasco», de Bilbao—que hemos sufrido un tremendo desastre y pactado con un bandido para que nos entregue unos prisioneros, enfermos no pocos de ellos por el pésimo trato que les ha dado el criminal, a trueque todo de devolverle ranos y salvos, como lo hemos hecho, los prisioneros que de él teníamos nosotros, con cuatro millones encima, que le han servido para comprar material de guerra, con el que nos habrán causado más bajas ya quizá que prisioneros entregados.

Esto parece que nos anonada—gritó un tercero desde otro departamento del mismo coche.

Pero—reusó una señora que había estado llamada hasta entonces, aunque muy atenta a lo que se decía—nada dicen ustedes de Barcelona, donde se asesina, se atraca, se roba, se tirotean en las calles bandas de pistoleros, sembrando la alarma y la

muerte entre los pacíficos transeúntes, y hasta nos dicen que las Compañías piden permiso al Sindicato Único para circular libremente por los carros, como si hubiera un Estado dentro de otro Estado.

¡Oh, señora!—dijo luego el primo interloquutor—, ese estado de terror que parece verse en Barcelona, no debe también, como el que venimos tratando, por ser hermano gemelo, nuestra misma decadencia, pues a otra manera habría energía suficiente para reprimirla y ofrecer al ciudadano las garantías a que tiene perfecto derecho para su desenvolvimiento. Así es que riase usted de las fanfarronadas de Juan o de Pedro mientras estemos bajo el grave problema de Marruecos y del también grave estado social que, oportunamente, ha traído usted a colación. Aunque es indudable que en el curso de la conversación no se hubieran quedado en el tintero, como suele decirse, porque viene a ser hoy la misma actualidad o cuestión candente como dirían ciertos polemistas, tocar tan de cerca las consecuencias.

Y yo, que tan conforme me hallaba con muchos de los puntos allí expuestos, séguí callado con todo pesimismo que acerca de la suerte de mi patria me vienen haciendo tiempo inspirando los que, cuando sienten en la oposición la fatiga de algo que hay muy importante dentro de nuestra cavidad torácica, se concentran, se agitan y peroran, ofreciendo la panacea de nuestros males con soluciones que dicen tener para todos los problemas, como si no los hubiéramos visto más quince veces en las poltronas ministeriales, y cuando se ven al Poder, las mismas muestras de incapacidad, los mismos errores, las mismas torpezas de siempre.

En Aragón hay un cantar que dice que te quiero dar el beso que te ofrecí esta mañana, y yo cumplo lo que ofrezco.

Así como nuestros políticos. Que la organización de nuestra administración; que el arreglo de nuestra Hacienda; que las economías, con otras varias cosas que tantas veces he visto ofrecer, aunque sólo con las tres enumeradas teníamos a la nación, una vez realizadas, boyando a felicidad. ¿Y qué se ha hecho hasta ahora? Responda quien lo sepa, que yo confieso ignorarlo. Aunque no lo de las obligaciones del Tesoro, no sé si por valor de quinientos millones que han salido a la plaza, y las «críticas» faciales que se han hecho de graves representantes de la patria en el Senado.

Pero juro por las cenizas de Vespasiano no haber leído esos dos números en el programa.

MAXIMIANO SANTIAGO

Reunión importante.

Para recibir a la familia real.

En el despacho de la Alcaldía tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy una reunión, presidida por el señor Alvarez San Martín, para tratar del recibimiento que el próximo sábado ha de dispensarse a nuestra hermosa Soberana y a sus augustos hijos.

A esta importante reunión están citadas las autoridades, los presidentes de todos los Círculos y entidades de la localidad, la Asociación de la Prensa santanderina y los directores de los periódicos.

Igualmente han recibido invitación al acto prestigiosas personalidades pertenecientes al Comercio, Industria y Banca.

El alcalde don Pedro Alvarez San Martín envió ayer un expresivo telegrama al actual subsecretario del ministerio de la Gobernación y ex gobernador civil de esta capital, don Alonso Gullón y García Prieto, lamentando el accidente automovilístico del que fué víctima el domingo último y haciendo votos por su pronto restablecimiento.

De Buenos Aires.

Llega el matrimonio Guerrero-Mendoza.

BUENOS AIRES.—A bordo del vapor «Cap Polonio» ha llegado a este puerto la Compañía teatral Guerrero-Mendoza, siendo recibidos en el muelle por numerosos amigos.

Los señores Guerrero-Mendoza se proponen dar a conocer en la República Argentina las últimas producciones teatrales de gran éxito en España, y emprenderán su labor inmediateamente.